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„GAZETÂ iese în uscare ̂ i.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şâse luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la tóté ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov
Admmistraţiunea, Piaţa înaie 

Tőrgul Inului Nr. 30, etagii 
I . : Pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fi. 5Q cr. 
Cu dusul în casă: Pe un ar 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., po trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 cr. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele c&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 18.—Anal LXII. Braşov, Duminecă 24 Ianuarie (5 Februarie). 1899.

întâmplările septemânei.
Sunt trei săptămâni de când în 

urma însărcinării ce a primit’o dela 
Maj. Sa ministrul-preşedinte Banffy, 
au început tractările de învoială cu
oposiţia maghiară din dietă. Seim, 
că i-a venit în ajutor lui Bcinffy şi 
deputatul Szeli, membru în clubul 
guvernului şi fost ministru. Acesta 
a primit însărcinare specială dela 
Maj. Sa sé mijlocéscá încheierea pă
cii cu obstrucţioniştii. El şi-a şi dat 
totă silinţa, stând mai alături, mai 
în cóstele lui Banffy. Intr’un moment 
se credea, că înţelegerea va reuşi,

[ dér după răspunsurile şi contra-răs- 
punsurile din ambele tabere, iese la 
ivélá, că causa compromisului n’a 
înaintat aprópe cu nimic. Mai alal- 
tă-erî bărbaţii de încredere ai par
tidelor oposiţionale au hotărît răs
punsul ce-1 dau la propunerile ul
time ale guvernului. Ei pretind, ca 
br. Banffy sé se retragă fără nici o 
reservă; apoi pretind, ca sé fie nu
mit un nou ministru preşedinte cu 
care se póte sta de vorbă, şi numai 
după-ce se va întâmpla acésta, o- 

; posiţia e gata a tracta asupra unui 
j compromis, pe basa propunerilor ei.

Guvernul Banify înse a declarat, 
nu se póte retrage pănă-ce nu 

i-se vor vota tóté legile privitóre la 
prelungirea provisoriilor pactului cu 
Austria, cu Croaţia, şi a legii bud- 
getare, séu a indemnităţii; că nu 
primesce celelalte dorinţe şi propu
neri ale oposiţiei, afară de judica- 
tura Curiei în afaceri electorale; că, 
în fine, cere o înăsprire a regula
mentului camerei prin care sé se 
împiedece în viitor o nouă ob- 
structiune.

Oposiţia declară, că décá ar 
primi aceste condiţiunî, acésta ar 
însemna o capitulare din partea ei, 
şi 4ice, că décá în timp de 22 cjile 
tractările n’au avut nici un resultat, 
vina nu este a partidelor oposiţio
nale, ci a guvernului.

Ce va fi acum, e greu de a-se 
prevedé în încurcătura de astăcj.î. 
Dér credem, că trebue sé se ia curend

o hotărîre într’un fel séu altul. Se 
фее, că astăcji séu mâne miniştri 
unguresc! şi Col. Szeli vor pleca 
0ră-şi la Viena, se raporteze mo- 
narchului. Sortea cabinetului Banffy 
aternă acum dela decisiunea Maj. 
Sale.

Dela decisiunea acésta aternă, 
décá va fi pace ori resboiu între 
partidele unguresci. De va rămână 
la putere ministeriul Banffy, va fi 
resboiu la cuţite. Oposiţia va con
tinua se împedece lucrările parla
mentului şi acesta, în cele din urmă, 
va fi amânat, séu disolvat. Décá va 
cádé înse guvernul Banffy, atunci 
se crede, că va veni un guvern tot 
dintre liberali, înse compus din băr- 
baţi, cari nu fac parte din clica lui 
Tisza. Se mai crede, că partida lui 
Apponyi se va contopi cu grupul 
disidenţilor şi cu acela al lui Szeli, 
şi că înţelegerea se va face cu opo
siţia, votându-se pactul cu Austria 
şi cele-lalte legi, precum şi refor
mele dorite de partidele oposiţio
nale .

La tratările de ínvoéla nu s’au 
bătut numai guvernamentalii cu opo- 
siţionalii, dér s’au bătut şi două in
fluenţe deosebite chiar în sînul par
tidei guvernului. Coloman Szeli e 
şeful acelora din clubul „liberal^, 
cari doresc pacea cu oposiţia şi sunt 
gata de-a jertfi pentru acésta pe 
Banffy. Grupul lui Szeli stă faţă cu 
clica lui Coloman Tisza, care pănă 
аф ţme firele stăpânirei în mână şi 
care pe de desubt a uneltit din res- 
puterî pentru a împedeca venirea la 
putere a lui Szeli, séu a disidenţi
lor. Tisza vrea se susţină cu ori-ce 
preţ sistemul cel vechili înfiinţat de 
el, fie cu Banffy, fie chiar şi fără 
Banffy.

Tiszaiştii lăţesc mereu părerdi, 
că décá nu vor mai fi ei cei tari şi 
mari, se va prăpădi lumea şi ţ0ra 
unguréscá, că numai Tisza şi Banffy 
sunt în stare se ţinăînfreu şi „peri- 
culul, ce ameninţă din partea naţio
nalităţilor nemaghiare", — şi cei din 
Viena И-au crecjut pănă acum. Décá 
le vor crede şi de aci încolo, nu

seim; vedem numai că ai lui Banffy 
fac şi acum mare svon cu isprăvile 
lor patriotice în prigonirea naţiona
lităţilor.

Sistemul Tisza-Banffy cu gen- 
darmii lui tocmai prin acéstá poli
tică duşmănosă în contra naţionali
tăţilor îşi taie înse crénga de sub 
picióre şi mai curend ori mai târefiu 
va trebui sé se prăbuş0scă într’un 
mod înfricoşat, ca ori-ce regim ne
drept şi imoral.

*

Şi în partea austriacă a monar- 
chiei nóstre lucrurile merg calea ra
cului. Seim, că deputaţii nemţi din 
parlament, ér s’au apucat de ob- 
strucţiune. Guvernul văcjend, că nu 
póte începe nimic cu camera, s’a 
hotărît s’o amâne pe timp nedeter
minat. Acum după-ce i-a trimis acasă 
pe cei cu gura mare şi neastîmpe- 
raţi, ministrul Thun va guverna 
după a lui bună chibzuire pe basa 
§. 14. Acest paragraf îi dă adecă 
dreptul, ca pe timpul când nu este 
întrunit parlamentul, sé potă lua tóté 
măsurile legale neapărat de lipsă 
prin ordonanţe împărătesei, adecă 
subsemnate de Maj. Sa şi de întreg 
ministeriul, în aşteptarea, că „Reichs- 
rath“-ul, décá se va întruni, îşi va 
da consimţământul seu la ele. Asta-i 
§. 14. Un fel de guvernare absolu- 
tistă, în aşteptarea unei aprobări 
mai târc[ii a factorilor constitu
ţionali.

Acum póte guvernul Thun se 
încheie şi pactul cu Ungaria pe basa 
§-lui 14. întrebat, că ce are de gând 
se facă după amânarea „Reichs- 
rath“-ului, contele Thun a declarat, 
că înainte de tóté va conchiăma 
dietele ţărilor diferite. Cât pentru 
timpul, când se va conchiăma ârăşî 
parlamentul, contele Thun n’a spus 
nimic, dér a dat se se înţelâgă, că 
acesta nu se va întâmpla mai îna
inte de a-se face o înţelegere între 
Cehi şi Germani. întrebarea e nu
mai, decă îi va succede aşa ceva* 
Cehii nu prea au mari speranţe. 
Foile lor cjic, că ei trebue sé fie 
fórte precauţi, căci guvernul nici

acuma n’arată semne, că ar fi hotă- 
rît se nimicescă obstrucţiunea ger
mană.

Toţi privesc acuma starea lu
crurilor în Austria aşa, că prin în
chiderea parlamentului s’a introdus 
de fapt absolutismul.

*

Asupra tristelor întâmplări pe
trecute la Academia de drepturi din 
Oradea-mare, s’a vorbit erăşî mult 
prin foile de dincoce şi de dincolo 
în săptămâna trecută. Tinerii studenţi 
români din Oradea mare pe cât sunt 
de mult duşmăniţi şi huliţi de cătră 
gazetele şoviniste maghiare, pe atât 
de mult sunt luaţi în apărare şi sunt 
îmbrăţişaţi cu simpatiă de cătră 
foile nostre naţionale şi de cătră 
toţi Românii. Chiar şi foile streine, 
cari nu suflă într’o trîmbiţă cu şo
vini ştii unguri, n’au decât cuvinte 
de desaprobare pentru purtarea ma
ghiară intolerantă faţă cu tinerimea 
română, şi condamnă aspru măsura 
crudă şi nedreptă luată de ministrul 
unguresc al instrucţiunei faţă cu tî- 
nerul student Bolcaş.

Scirea despre eliminarea lui 
Bolcaş dela tote scolele superiore 
din Ungaria, cu înăsprirea, că nu i-se 
va recunosce de guvernul de aici 
nici diploma ce şi-ar câştiga-o la vre-o 
academiă seu universitate din străi
nătate, a produs mare mâhnire în
tre fraţii noştri din România şi s’a 
pornit o mişcare de simpatiă în sî
nul lor pentru tînerul prigonit. Stu
denţii universitari din Bucurescî şi 
Iaşi au apelat pentru ajutor prin co
lecte în favorea lui Bolcaş, ca să-şî 
potă face studiile în străinătate. In- 
tr’aceea s’a aflat un generos Român, 
fostul vice-preşedinte al Senatului 
român, d-1 Sava Şomânescu din Bucu- 
resci, care s’a oferit se ia sub în
grijirea sa pe tînerul student prigo
nit din Oradea şi se-i dea însuşi tote 
mijlocele de care are lipsă ca se-şî 
potă termina studiile în străinătate.
O nobilă faptă acesta, care a făcut 
ca totă pressa românescă să vor- 
bescă cu cea mai mare stimă şi iu
bire de d-1 Şomănescu.

FOILETONUL „GAZ. TRANSW.

A dóua di după cucerirea 
Smârdanului.

(13 Ianuarie 1878).

Tóté ţările turcesc! dela Smâr* 
dan erau cucerite. In satul vecin 
înse, în Capitanovcea, mai erau com
panii de Turci, cari se mai sporiseră 
prin cei fugiţi de prin redutele Smâr
danului.

Ai noştri purtau grija acestora. 
Se înserase de tot, şi Românii sim
ţeau, că nu au se stea tótá ndptea în 
picióre, ca nu cumva se-i lovescă 
Turcii peste nópte.

Soldaţii erau flămânzi şi obo
siţi. Căpitanii compăniilor veneau 
rend pe rend la colonel şi-i spuneau, 
că soldaţii n’au glonţe, şi la nópte 
va Q rău, déca s'ar întempla să vie 
Turcii.

— Nimeni n’are gl0nţe?
— Unii au mai multe, unii au 

puţine, ér alţii n’au de loc, răspun
seră căpitanii.

— Aşa e rău. Trebue să aibă 
toţî. Adunaţi toţi plumbii, şi vedeţi 
câţi sunt de toţî, apoi împărţiţi i din 
nou, dând tuturor soldaţilor de-o 
potrivă.

S’a făcut aşa, şi au venit câte 
şâpte plumb! de om.

Apoi îşi întăriră străjile de nópte, 
îşi rânduiră paza prin redute şi ’n 
Smârdan. Cei mai mulţi n’au dur- 
mit cât a fost nóptea de mare. Ge
metele răniţilor s’au aucjit neconte
nit cât a fost nóptea, căci nimeni 
n’avuse vreme se-i adune. Răniţii 
zăceau în amestec, Români cu Turci, 

care cum îi apucase vremea şi lo
cul. Cei de prin sat, câţi au căcjut 
pe drum, s’au tîrît prin case şi au 
fost scutiţi măcar de vént şi de urne- 
cjélá, dér a fV st nespus de reu de 
cei ce căcjură pe câmpie.

Nóptea a trecut în linişte, cu 
tóté că era cu putinţă isvodirea unei 
primejdii. Cei din Smârdan duceau 
grije să nu se fi ascuns Turcii prin 
case şi sé sară asupra lor; cei din 
redute se îngrijau, că Turcii mai 
ales la redute vor ţinti, dccă vor 
veni; ér cei-ce au mas în Ianova, se 
temeau de apropierea Capitanovcei, 
unde se scia, că s’au înglodit ta- 
bórele

In urmă tot cei ce au tăbărît 
în Ianova au dat de primejdie.

Abia sa luminat de ĉ iuă şi au 
început să bată alarma. Toţî ai noş
tri, de prin Smârdan şi de prin re
dute, săriră în picióre. Ce era la 
Iancva? I-au isbit Turcii?

Pe drumul Capitanovcei se ve
dea răsărind o negură de pedestrime 
turceseă. Apucaseră drumul cu nóp
tea încap, şi veneau desfăşuiându-se 
pe câinpie, cu dóué tunuri şi cu ba- 
şibuzuci călări.

Când au fost la vre-o d0uă

mii de paşî, s’au rendűit în linii de 
bătae şi au început se vie tot mai 
iute şi mai ameninţător. Tunurile 
lor şi-au deschis focul spre lanova, 
şi ţînteau bine. Când au fost la o 
miie de paşi pedestrimea a început 
şi ea să tragă cu puşcile.

Era reu. Turcii veneau iute şi 
mulţi. Ai noştri erau puţini şi n’a- 
veau decât abia câte şepte plumbi!...

— Sa staţi în neclintire şi se 
nu tragă nimeni cu puşca. Lăsaţi pe 
Turci se se apropie pănă la trei- 
4ecî de paşi, şi at'incî descărcaţi 
puşcile. N’avern elonţe, trebue se ne 
batem cu baioneta.

Asta ar fi fost un chip de a 
mântui ccmpăniile. Dér s’a întâm
plat altfel. Turcii nu s’au apropiat 
pănă la trei-c}ecî de paşî. S’au oprit 
la cinci sute de paşi şi trăgeau ne
contenit spre ai noştri rănind şi 
ucicjend.

Ai noştri au stat cât au stat în ne
clintire. Der cât era să stea? Turcii



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 18.— 1899.

Dumineca trecută, studenţii uni' 
versitarî din Bucur esci au aranjat o 
mare întrunire, spre a-şî arata simpatia 
faţă cu studentul Bolcaş isgonit din 
facultăţile unguresc! şi a protesta 
contra intoleranţei şovinismului ma
ghiar. Cu ocasiunea acésta întruni
rea a adus laude d-lui Sava Şomâ- 
nescu pentru generósa sa faptă şi a 
hotărît se mârgă cu toţii la locu
inţa sa şi se-i facă acolo o manifes- 
taţiă de simpatiă. Acésta s’a şi în
tâmplat, ér d-1 Şomănescu li-a mul- 
ţămit studenţilor cu cuvinte cal- 
duróse.

Cât de mare a ajuns a fi încorda
rea şi între Slavi şi Germani din Aus
tria se póte vede dintr’un apel ce 
l’au adresat studenţii cehi cătră stu 
denţii germani. Şi adecă Reuniunea 
studenţească cehă „Slavia“ a cerut 
foilor germane din Praga se publice 
următorul apel: „Cătră studentimea 
germană! Intre studenţii cehi şi 
germani s’au ivit reiaţi uni, cari nu 
se pot susţinâ pentru durată. Noi, 
studenţii cehi din reuniunea literară 
şi oratorică „Slavia“, credem, după 
afacerea Biberie-Linhart (bătaia sân- 
gerosă între un student german şi 
ceh), că este o datoriă a inteligen
ţii, de-a păşi energic în contra tu
turor acestor semne de ură şi de 
netoleranţă. In urma acésta noi cu 
colegii şi naţionalii noştri cehi vom 
stărui, pe cât vom puté, pentru sus* 
ţinerea păcii şi pentru egala îndreptăţire 
şi cu acelaşi drept cerem şi dela 
voi, colegi germani, întru cât osén- 
diţî şi voi aţîţările de prisos, seci şi 
necinstite, se stăruiţi în acelaş înţe
les şi pe partea vostră tot-déuna şi 
pretutindenî“. Numai de n’ar răs
punde şi studenţii germani la acest 
colegial apel, cum au respuns stu
denţii jidano-maghiari dela Acade
mia de drept din Oradea-mare, când 
colegii lor Români le-au cerut se 
înceteze cu aţîţările şi cu duşmăniile 
faţă de ei. Dér Germanii vor fi dór 
mai cuminte şi vor înţelege, că ce-i 
prea mult nu-i sănătos!

*

In afară situaţiunea este ne
schimbată : tóté puterile cjic, că vor 
pacea, dér una se întrece pe alta 
în înarmări. Acum şi foile rusesci 
încep se pérdá speranţa, că COîlfe 
renţa de desarmare, propusă de Ţa
rul, va avé un resultat practic. Ele 
se mângăiă înse cu aceea, că pasul 
Ţarului are o însemnetate mare, decă 
nu pentru timpul de faţă, atunci 
pentru viitor.

Una din foile englese aduce 
soirea, că guvernul frances vrea se 
facă un împrumut nou la băncile 
francese şi englese de vr’o 200 mi-

líóne de franci pentru mărirea flotei 
şi pentru întărirea armatei sale.

Intr’aceea Francesii nu mai în- 
cetézá a se certa asupra procesului 
Dreyfus, care se află acum la curtea 
de cassaţiă şi pe care vor printr’o 
nouă lege se-l ia acum şi de acolo 
şi se-l dea unui nou tribunal de rés- 
boiu, pe când décá remâne la cur
tea de cassaţiă, acésta putea se cas- 
seze judecata prin care Dreyfus a 
fost osendit şi se-l achite fără de 
a-1 mai pune înaintea unui nou tri
bunal de résboiu.

Pilele aceste a ajuns la cârmă 
în Bulgaria un nou ministeriu, Gecov. 
Lumea e curiosă se vadă ce purtare 
va avé acest ministeriu faţă cu agi
taţiunile din Macedonia, cari nu vor 
se înceteze.

Noue consulate române în Ungaria.
De mai mulţi ani camera ro

mână a fost adus o lege pentru în
fiinţarea de doue noue consulate ro
mâne pentru apărarea intereselor co
merciale ale ţerii în raporturile ei 
cu statul ungar.

Ne aducem aminte, că rëposa- 
tul M. Kogălniceanu a interpelat pe 
guvern, de ce nu duce în împlinire 
acea lege, înfiinţând consulate ro
mâne la Braşov şi Timişora? De 
atunci şi pănă a(ţi a domnit mare 
tăcere în privinţa acésta.

Acum cetim în fóia guverna
mentală „Pesti Naplóu dela 3 Fe
bruarie sub titlul „Doue noue con
sulate române în Ungaria*4 următo- 
rea împărtăşire :

„Guvernul României, precum suntem 

încunosciinţaţl dintr’un isvor distins, va în

fiinţa în Ungaria doué noue consulate: unul 

la Timişora şi unul la Braşov. Pănă acuma 

a fost numai unul: consulatul general din 

Budapeştau.

Observăm la acésta împărtăşire, 
că de fapt nu se tractéza de o ideiă 
nouă, ci de esecutarea unei legi aduse 
de mulţi ani în parlamentul român, 
şi e de mirat numai, cum pănă acuma 
nu s’a înfiinţat decât consulatul din 
Cernăuţi, care a fost prevec}.ut în 
în aceeaşi lege veche deodată cu 
consulatele din Braşov şi Timişora.

Stăruinţele Slovacilor.
In sînul poporului slovac dela noi se 

petrec de un timp încoce lucruri înveseli- 

tore. Pe cum scrie foia naţională slovacă 

„Narodnie Noviny®, poporul slovac se deş

teptă şi începe acum a cere ;insu-şl hrană 

sufletescă, căci a înţeles, că fără de carte 

el nu p6te să se orienteze nici chiar în 

treburi, cari privesc interesul cel mai a- 

propiat al său. De-odată cu priceperea a-

cestui mare bine, se deşteptă apoi în el şi 

consciinţa naţională şi scie să pună preţ 

pe ceeace ’i este mai scump, pe naţiona

litatea sa.

Pentru a dovedi acésta, fóia slovacă 

se provocă la mai multe caşuri întâmplate 

în sînul Slovăcimei. Aşa într’o comună sol- 

găbirăul a impus cu sîla, pe un primar ur

gisit de popor. Omenii nu s’au răsculat, 

nici n’au strigat, dór nici unul nu vorbia 

cu el şi îl ocolia din depărtare. Primarul 

înţelegând în sfîrşit starea în care a ajuns 

ş’a dat dimisia din post.

Pentru luminarea şi deşteptarea po

porului slovac se pun frumóse stăruinţe 

din partea unei reuniuni ceho-slovace din 

Praga, care ţîntesce la ajutorarea Slovaci

lor pe cale culturală: înfiinţarea de biblio

teci, răspândirea de cărţi slovace, sprijini

rea de tineri la scólele din Boemia şi Mo- 

ravia şi prin crescerea de copii pe la me

serii în Boemia.

Reuniunea acésta a ţinut dilele tre

cute o adunare, care a fost peste aşteptare 

bine cercetată şi din raportul asupra lu

crărilor ei în anul 1897/98 s’a văcjut în- 

bucurătorea stăruinţă ce pun membrii săi 

pentru deşteptarea şi înaintarea Slovacilor.

Ou tóté-că reuniunea acésta are un 

scop curat cultural şi umanitar, totuşi foiie 

unguresc! încep să aţîţe în contra ei, ee- 

rénd dela guvern s’o facă imposibilă în 

Ungaria. Nu le place şoviniştilor unguri, 

că Slovacii vor să se desvólte în limba lor 

naţională şi ar vre, ca ei să nu fie îndo

paţi decât cu carte unguréscá şi cu simţă

minte ungurescl.

Slovacii însă vor scii se-şî facă calea 

lor înainte, în mânia tuturor piedecilor şi 

prigonirilor, ce le fac guvernul şi societatea 

maghiară şovinistă.

Pagini alese.
Din luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.
Apariţia lui Garibaldi. — Duiosul sfîrşit al unei mici 

expediţii a lui. — Ce făgăduesce el celor ce-1 vor 
urma ? — înălţarea lui Cavour. — Caracterul 

acestui bărbat.

După tragica retragere a lui
Carol Albert şi a lui Maniu, urmă
o c u p a ţ iu n e a  franc-esă, c u  în c o r d ă r i

şi ciocniri, deşi nu prea mari şi im
rjrea fiorőse, fiind că Francesii tot ă ’
nu se puteau purta aşa duşmănesce 
cu fraţii lor de sânge Italieni, cum 
se purtau de pildă Austriacii. Un 
semn caracteristic, ca totuşi sângele 
apă nu se face. aflăm la ocuparea 
Romei de Francezi, cu care prilej 
câ<|end mulţi Franceaí în prinsóre 
italiană, poporul Romei, spre a arăta 
că el nu luptă contra 'poporului-frate 
frances, ci numai contra guvernului 
lui, primi pe prinsonierî frăţesce şi-i 
puse în libertate îndata, în cetatea 
lor! Dór de apărat, se apără contra

puteau se tragă într’una pănă de- 
sérá, ér Românii se stea cu manile 
în sîn, lăsându-i se-i ucidă?

Flăcăii îşî perd răbdarea şi fără 
de nicî o poruncă încep se tragă 
spre Turci. O salvă, dóué, trei. Turcii 
îşi îndoiesc focurile şi stau tot mai 
indrăsneţî. Românii îşî cheltuiseră 
trei plumbî din şâpte câţi aveau.

JVJai o salvă, mai una şi ârăşî 
una. De géba. Turcii stăteau ca zi
dul şi trăgeau cu mânie, de scufun
dau pământul. Ei aveau câte o sută 
€Încî-4ecî de plumbî de om. Românii 
mai aveau câte un singur plumb.

Atunci colonelul în desnădejde 
trimite poruncă se vie alte companii, 
nu ca ajutor, ci ca se schimbe pe 
celelalte. Compăniile, cari veneau, 
aveau plumbii toţi, adecă şâpte.

Puţin lucru. Ér alte compănii 
nu erau pe-aprópe.

Dér una sciam noi, şi alta sciau 
Turcii. De unde se bánuéscá ei, că 
Românii n’au plumbî! Cum ar mai 
fi dat iama! Dór aşa când vecjură

pe câmpie alergând compăni’ prós- 
pete, Turcii se cutremurară. Oredean 
că vin se sporâscă pe celelalte.

Repede Turcii s’adunară, îşi în- 
torseră tunurile şi o apucară înderet 
de unde plecaseră. Noi am fi putut 
se-i gonim de-alungui câmpiei, se ţi 
fiă mai mare dragul, dór lipsa plum- 
bilor ne ţinea pe loc. Nu ne da mâna 
se-i zadărim, ca nu cumva se se în- 
torcă şi se ne cun0scă din rara des
cărcare, că n^avem glonţe.

Dér decă se întorc, mei băieţi, 
mai mulţi şi mai cu virtute?

— Ne fac de ruşine! Ia chiă- 
maţi şi pe cei din redute, ee-i spă- 
riăm măcar cu mulţimea.

— Nu ve temeţi, flăcăi. N’au ?e 
mai vie. Mai bine e lângă pilaf, la 
foc, decât pe o străşnicie de ger ca 
acesta se baţi câmpii!

Ei lăceau glume, şi nu sciau, 
bieţii, unde le stă capul.

Dór nu i-a lăsat Dumne4eu. Cam 
pe la amia(i}î li-s’au trimes din taberă 
dóué regimente de pedestrime şi

d6ue de călăreţi, ca oste de sprijin, 
ca vr’o câteva tunuri. Pan’ acum 
n’avusese tunuri, 6r călăreţi puţini. 
Li-s’au adus şi plumbî destui.

Acum se vie Turcii, decă mai 
îndrăsnesc!

Şi au îndrăsnit. N’a trecut multă 
vreme după sosirea ajutorului din 
taberă, şi 6tă că departe, în zare, 
pe drumul Capitanovcei s’au ivit 
e^ăşi batalionele turcescî, crescând 
mereu şi reslăţindu-se pe câmpie.

Turcii porniseră mai mulţi şi 
mai cu inimă. Se vede, că plecaseră 
cu totă puterea lor, că veneau iuţi 
ca o furtună şi cu 6ste de călăreţi 
şi cu tunuri. îşî îndreptau ghiulelele 
tot spre lanova şi" spre podul de pe 
Delenca.

Cele d6ue regimente de roşiori 
se asvîrliră atunci în costele Turci
lor, spre drâpta. Ce mai galop era! 
Sburau călăreţii cu săbiile de-asupra 
capului, de ciedeai că au se risi- 
pescă pe Turci ca pleva.

Turcii s’au întors spre călăreţi,

trupelor francese, fiind-că ele venlau 
în numele guvernului.

In acéstá luptă de apărare eşl 
mai întâiu la ivélá figura erőiem 
lui Garibaldi, care se arunca ne
bun cu cetele sale, unde era primej
dia mai mare. El nu odată făcu pe 
generalul frances Qudinot, care ve
nea cu 9000 de soldaţi asupra Ro
mei, să-i simţă puterea şi se-şî re
tragă, destrămate, şirele pe cari el, 
Garibaldi, le ataca! Cu tóté astea, 
căderea cetăţii fu. neîncungiurabilă. 
Nicî nu se putea altfel.

In atâtea lupte, Italienii îşi per- 
duseră flórea armatelor lor bune, şi 
acum se luptau mai mult cu ómeni, 
pe cari însufleţirea îi mâna în luptă, 
dór însufleţirea singură încă nu e 
de ajuns, când stai în faţă cu armate 
regulate, cum ei steteau acum cu 
Francesii!

In cjiua când Roma capitulă, 
Garibaldi îşi adună tóté resturile din 
glótele sale, şi le ţinu pe piaţa mare 
a Sfântului Petru în Roma o vor
bire înflăcărată, în care le spune în
tre altele: „Norocul, care ne tradeză 
acţî, ne va surîâe mâne! Se ne arătăm 
bravi şi se înfruntăm capriciile lui. 
De-ocamdată óta ce pot tăgădui ace
lora, cari vor se me urmeze: főmé, 
sete, frig şi arşiţa sörelui! Cine iubesce 
gloria, să vie cu mine!44

Şi-l urmară pe idealistul naţio
nalist, chiar şi pe lângă aceste fă
găduinţe, vre-o 4000 de ómeni. Prin
tre ei era şi soţia şi copiii sei, şi 
bătrânul tribun Cieeruachio. Gari* 
baldi voia se se arunce în Toscana. 
Dér strîmtorat reu din tóté laturile 
de trupele auatriace şi de cele fran
cese, cărora nu voi se se supună şi 
el la capitularea Romei,— Garibaldi 
fu silit se se refugieze pe pămentul 
neutru al republicei S.-Marino. Când 
eia însă aci, din cei 4000 de inşi, 
ce începuseră a-1 urma, mai avea 
abia — 800! Aceşti 800 nu voiau 
sé-1 parasésca de loc. In 2 August 
1848, el cercă se trecă cu „óstea“ 
sa in Veneţia, îmbarcându o pe 18 
luntri de pescari. Luntrile înaintară 
cu noroc pănă la gura rîului Po, 
unde înse Austriacii se repeziră asu
pra lor şi prinseră opt din ele, abia 
cinci putând scăpa la ţermul dorit! 
Cum îi prinseră, Austriacii îi puseră 
pe toţi cei prinşi în şir şi4 puşcari 
fără nicî o judecată, fără nici o cruţare, 
şi între ei împuşcară şi pe bătrânul 
Cieeruachio cu fiii sei!... Astfel se 
sfîrşi încercarea acestor viteji, ce 
nu voiră se se plece decât morţii, 
în lupta patriei lor!

Garibaldi cu femeia şi fiii sei 
şi cu câţi mai scăpaseră pe cele cinci 
luntri neprinse, se ascunseră prin

şi după felul cum s’au apărat, se 
cunoscea că vin spre Români cu 
muită urgie. Totă asvîrlitura vite- 
jescă a călărimii nu le-a putut rupe 
rendurile, şi deg6ba se tot îndesau 
călăreţii în pedestrimea lor, că Turcii 
înaintară repede şi cu puterea în' 
tregă.

Atunci compăniile n6stre din 
şanţurile Ianovei pun puscile la ochi 
Focul Românilor răresce şirurile ma 
din frunte ale Turcilor, trag tot ma 
repede Românii, tot mai cu suflet 
şi încep se se cutremure, vecjocd ci 
Turcii în loc se-şî slăbescă umbletul 
şi focul, şi-l tot iuţesc, şi vin ame 
ninţătorî pănă la o miie de paşi 
pănă la opt sute, pănă la cinci sute 
cât au venit şi astă diminăţă, păm 
la trei sute.

Era urgia lui Dumnec[eu, cuo
i veneau!

— Se iasă dorobanţii se le sari 
în c6ste!

Au eşit dorobanţii şi cu mult 
iuţime i-au isbit din partea drepţi
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pădurî dinaintea urmăritorilor aus
triac!

Comanda austriacă făcu cunos
cut Ja lume şi la ţâră, prin tóté co
munele şi tóté cătunele, ca va îm
puşca numai decât pe toţi aceia, 
despre cari se va afla, că au dat 
sălaş séu au întins ceva hrană lai 
„Garibaldi şi bandei lui de tălhari!w 
(ParVă dela Unguri ar fi înveţat se 
numescă astfel pe luptătorii naţio
nali. Aşa c|ic şi Ungurii despre Ho* 
ria, Cloşca şi Crişan, precum şi des- 
pre iaocu al nostru).

Cu tóté ameninţările înse, ne- 
ÎDspăimentatul erou, a cărui veste 
şi poveste îi mersese departe înainte, 
din gură ’n gută, din sat în sat- 
fu primit de popor şi adăpostit şi hrâ- 
nit prin tőte satele, pănă ajunse, ne, 
prins, Ia Ravena, apoi la Genua.

Pring înse fără veste, când se 
credea aprópe trecut peste primejdii, 
el trebui se-şi alégá între temniţă séu 
exil (părăsirea ţerii), şi el îşi alese 
exilul, plecând în Tunis, ér de-acolo 
în America! Şi multă vreme nu-i 
mai aucjim de nume.

*

Causa Italiei avea acum, după 
atâtea căderi, lipsă de o reculegere. 
Regele Victor Emaauel începu, după 
obţinerea păcii şi retragerea lui Ca- 
rol, acestă lucrare de reculegere. Se 
îngrădi cu ómenÍ aleşi şi se sfătuia 
cu ei asupra celor mai bune mijlóce. 
Dór de abcjis, nici el, nici cei din 
jurul lui nu ab^iseră la idealul co
mun ; din contră, declară, că are 
bune nădejdi, că Piemontul, cârmuit 
de el, tot n’are se remână numai 
Piemont, ci va deveni odată Italie!

Sfetnicii lui Victor Emanuel ce* 
rură acestuia se ia în jur de sine şi 
pe Gavour, care de mult zăcea ore- 
cum în uitare, şi anume, de când s’a 
făcut a dóua încercare desperată şi 
aşa de trist siîrşită a lui Carol A l
bert, dela care el, om cu judecată 
rece şi limpede, l’a desfătuit, dór 
n’a fost ascultat

Victor Emanuel clise sfetnicilor 
sei: ^Bine; eu îl iau bucuros pe Ca- 
vour în minister, dór se aşteptaţi 
numai puţin, şi veţi vede pe acest 
om luându-ve tóté portofoliile !“ Aşa 
şi fu.

In 1851 aflăm pe Ca vour avénd 
pe lângă portoioliul comerciului, şi 
pe cel al finanţelor! Şi le conducea 
cu atâta tact şi pricepere de specia
list, încât în curând el restabili un 
simţit mers spre mai bine în finanţe, 
şi deveni deja sufletul întregului ca
binet.

In ce privesce darea de libertăţi, 
Cavcur esprimă faţă de cei-ce se 
codeau şi se temeau de „prea multa

libertate“ principiul: „reformele făcute 
la timp, nu slăbesc autoritatea, ci din po
trivă o întăresc şi reduc la neputinţă spi 
ritul revoluţionar!u

Condus de atarî idei, Cavour, 
om genial, patriot bun şi luminat, 
a sciut se-şi câştige atâta putere, fie 
esercite asupra mulţimii atâta vrajă, 
că, ajuns în curend în capul guver- 
nului, ei nu mai putü fi mişcat de- 
acolo îa 2—5 aoi, ca alţi miniştri, 
ci cţece ani deplini ţinu freneîe pa
triei sale, sevârşind în acest timp 
atâta pentru ea, cât aiţii in vecurî 
póte! Succesele lui erau гереф şi 
neaşteptate şi mari în acelaşi timp!

Vom avé prilej а-l privi mai 
de-aprópe şi a-i vedé frumósele fapte.

Spic.

Rectificare. In „Pagini aleseu, pu

blicat© în Nr. 2 de Duminecă, al „Gaz 

TransK s’a фз,са în 17 Martie sosi (la Mi

lano) vestea despre isbucnirea revoluţiei în 

Paris la 15 Martie. Acésta este greşit. In 

Paris a isbucnit revoluţia în Februarie.

O e ia  Asociaţiiine .

S ib iiu f 3 Februarie n. 1899.

Joi în 2 Februarie n. comitetul cen

tral al Asociaţiunii a ţinut la Sibiiu şedinţă 

sub preşedinţa vicepreşed. Dr. 11. Puşcariu, 

fiind presenţî secretarii I  şi II, Dr. Diaco- 

noviciu şi Dr. Beu, apoi membrii în comi

tet P. Cosma, I. St. Şuluţiu, Z. Boiu, Dr. R. 

Roşea şi L. Simonescu.

Din raportul primului secretar s’a 

constatat, că unele despărţăminte ale Aso

ciaţiunii au fost în decursul anului trecut 

atât de nepásátóre faţă de datorinţele lor, 

încât deşi „Regulamentul afacerilor interne 

ale Despărţămintelor14 prescrie apriat în 

§. 39, punct g., că directorii despărţămin- 

telor au a înainta deja în Ianuarie a fiă- 

oărui an nou raport despre activitatea des

părţământului în anul trecut, 16 despărţă- 

minte n’au înaintat rapórtele lor pe 1897, 

necum în luna lui Ianuarie 1898, dér nici 

pănă la finea anului, ba nici pănă astădl!

Aceste despărţăminte sunt: Gherla, 

Betlean, Reghin, Turda, Bistriţa, Câmpeni, 

Brad, Deva, Orăştie, Sălişte, Dej, Agnita, 

Mociu, Şimleu, Elisabetopole şi Treiscaune.

Comitetul central, având în vedere, 

că doresce să se ocupe de o nouă arondare 

a despărţămintelor, unde o reclamă trebuinţa; 

că voesce mai departe să se ocupe cu o 

organisare de biblioteci poporale, şi că pentru 

aceste lucrări ar avea nevoie de datele co- 

réspunejétóre de prin despărţăminte — a 

luat privitor la acesta următorul conclus :

Comitetul va recerca pe directorii 

despărţămintelor se observe cu stricteţă 

prescrisele §-lui 39 din Regül. af. int. al. 

Desp., înaintând rapórte la timp. Cei ce 

n’au înaintat anul trecut rapórtele pe 1897, 

în rapórtele ce acum au să înainteze asu

pra anului 1898 să se estindă şi asupra

anului 1897; şi îndeosebi aşteptă dela ei 

amănunte esacte privitor la agenturile şi 

bibliotecile de pe teritoriul despărţămintelor.

*

Membrul Dr. Remus Roşea, directorul 

seminarului „Andreian“, a presintat o pro

punere principiarâ privitor la şcola supe- 

rioră de fete a Asociaţiunii. A propus anume, 

ca în cursul complimentar (pe care îl as

cultă o parte de eleve după-ce au absolvat 

seóla) al şcolei civile superióre de fete, să 

se predee şi studiile principale din sfera 

pedagogiei, anume: Psichologia, Didactica, 

Pedagogia, Istoria Pedagogiei şi şcolă de 

aplicaţie. Propunerea fiind din multe puncte 

de vedere discutabilă pro şi contra, comi

tetul central nici nu a întrat în meritul 

ei, ci şi-a reservat a se esprima după ce 

mai întâi va fi ascultat asupra acestei între

bări părerea corpului profesoral dela nu

mita şcolă superioră de fete.

*

Cu multă bucuriă a fost primită în- 

cunosciinţarea, ce a făcut’o comitetului di

rectorul băncii „Bihoreanau din Oradea 

mare, că anume d-1 Dr. George Sândean, 

medic în Baia Sprie, a subscris la „Biho

reana11 20  de a c ţii de câte 100  fl. ca 

fu n d a ţiu n e  pe sém a A so c ia ţiu n ii. Ac- 

ţiile sunt deja scrise pe numele Asocia

ţiunii.

Nobila faptă n’are lipsă de laude, e 

lăudată prin sine însăşi şi vrednică de 

urmat.
*

In şedinţa anterioră, din Joia prece

dentă, precum veţi fi aflat deja, comitetul 

central al Asociaţiunii a decis între altele 

escrierea unui premiu de 500 corone pentru 

cea mai bună lucrare, ce va incurge pănă 

la finea anului curent, tractând „Istoria 

instituţiunilor culturale ale Românilor din Un

garia şi Transilvania dela 1848 până la 1898“.

SCIRJLLE DILEI.
5
— 23 Ianuarie v.

Prelegerile poporale, proiectate a 

se ţină la sate din partea comitetului des

părţământului braşovean al Asociaţiunei, 

după cum ni-se comunică, vor trebui să se 

amâne probabil cam pănă prin postul Pas- 

cilor. Prelegerea, ce avea să se ţină mâne 

în Feldiora prin d-1 Cornel Aisăr, la cere

rea agenturei de-acolo s’a şi amânat deja. 

După cum se vede, timpul carnevalului nu 

e tocmai potrivit pentru a se ţine prele

geri poporale îa satele nostre, căci din 

causa deselor nunte şi ospeţe, mare parte 

din popor ar fi împedecat de-a participa 

la ele.

Chirotonirea archiereului Repta. 
Dumineca trecută s’a săvîrşit în biserica 

catedrală din Cernăuţi chirotonirea noului 

episcop Vladimir de Repta. Chirotonirea s’a 

făcut prin metropolitul Bucovinei Arcadie 

şi prin episcopul Nicodim, cari la oficiarea 

S.-tei liturgii au fost însoţiţi pe lângă can-

didatul de chirotonire, încă de 12 preoţi, 

ér cântările liturgice le*a esecutat societa

tea filarmonică „Armonia". Dâcă a fost 

când-va o festivitate măr0ţă şi imposantă 

în Bucoviua, sigur, că festivitatea chiroto- 

nirei noului episcop a fost ne’ntrecută, фее 

organul bucovinean „Patria“. In faţa unui 

public imens, ce se afla în biserică, candi

datul de episcopiă Vladimir a depus în

dată la începutul liturgiei mărturisirea cre

dinţei prescrise şi promisiunile solemne. 

După cântarea „Câţi în Christosa, a urmat 

chirotonirea. Când s’a ivit nou chirotoni- 

tul episcop în uşa altarului, îmbrăcat în 

ornatele archierescl, lacrăml de bucuriă 

străluceau în ochii celor mai mulţi dintre 

credincioşii adunaţi în biserică, ér la finea 

liturgiei a isbucnit bucuria generală în stri

găte puternice de „să tráéscáu. După li- 

turgiă a urmat instalarea noului episcop, 

cu care ocasiune acesta a ţinut o cuvân

tare, arătând, că biserica nu împedecă pro

gresul cultural al credincioşilor săi. După 

terminarea ceremoniilor bisericesc!, noul 

archiereu, între bubuituri de săcăluşurl, s’a 

urcat într’o trăsură purtată de patru cai 

albi şi s’a dus acasă, unde au urmat nenu

măratele felioitărî. Séra a urmat la metro

politul Arcadie un prânq fest’v, la care a 

participat întréga lume distinsă din Buco

vina, în frunte cu preşedintele ţării br. 

Bourguignon etc. A doua ф  séra au fosfc 

întrunite peste 300 persóne la nou chiero- 

tonitul episcop al Rădăuţilor.

Mórtea principesei Bulgariei. Fóia 

oficială bulgară publică proclamaţiunea prin

cipelui bulgar Ferdinand, în care face cu

noscut poporului marea lovitură, ce l’a 

ajuns prin mórtea prea timpurie a soţiei 

sale principesa Marta Luisa de Panna în* 

tâmplată la 81 Ianuarie a. c. Principesa a 

născut o fiică şi de-odată cu nascerea — 

precum se susţine în urmă — au întreve- 

nit complicaţiunl, cari n’au putut fi delă- 

turate. Agonia s’a produs deja în decursul 

nascerei şi principesa a doua di a şi mu

rit. Mórtea ei a pus în doliu adânc íntrégá 

Bulgaria, căci principesa se bucura de 

mare popularitate în ţâră. Tóté capetele 

încoronate din Europa au trimis principe

lui Ferdinand sincere condolenţe şi la tote 

curţile s’a prescris doliu de câte-va ф 1е. 

Sultanul a adresat principelui o telegramă 

în termini estraordinar de călduroşl şi l’a în- 

cunosciinţat, că va trimite un représentant 

al său la înmormântare, care se va face 

întruna din ф 1е1е săptămânei viitóre.

Şediuţă publică. Atragem incă-odată 

atenţiunea publicului român din Braşov 

asupra şedinţei publice a studenţilor ro

mâni din loc, ce se va da mâne, Duminecă 

la órele 3 p. m. în sala festvă a gimna- 

siului. Cei ce au luat parte la şedinţele 

din anii trecuţi îşi vor aduce aminte, ce 

plăcute óre de distracţiă şi mulţumire li-au 

procurat, şi de sigur nu vor întârzia a da 

şi de astă-dă tinerimei nóstre încurajarea 

de lipsă.

Turcii se făceau, că nici capul nu-i 
dóré de dorobanţi, şi s’apropiau de 
şanţuri.

— Se iasă un batalion de pe- 
destrime şi sé-i isbescă şi de cea
laltă parte.

Batalionul a sărit cu vîrtute în 
cÓ9ta stângă a Turcilor. Acum erau 
Turcii luaţi în foc de trei părţi, dér 
gândul lor era la şanţuri şi s’apro
piau mereu.

— Se se mai asvîrlă odată că
lăreţii şi se i ínconjóre, bătendu i 
din spate!

Românii intrară în griji. Turcii 
se opriră la o sută cinci*4eci de paşi 
şi trăgeau necontenit spre şanţuri. 
Se găteau, după semne, se s’asvîrlă 
şi ca baioneta. Şi erau cumplit bă
tuţi din patru părţi; din faţă îi îm- 
proşcau ai noştri, din şanţuri, din 
améndoué cóstele îi strîmtorau pe
destraşii cu puscile, er ia spate îi 
superau călăreţii cu săbiile. Şi par
că erau juraţi se nu misce din loc, 
aşa steteau de înţepeniţi pe loc.

— Săriţi la tunuri, Români, şi 
daţi cu obuze şi cu şrapnele.

Atâta le mai remânea Români
lor. D6că nici tunurile n’o se-i sc6tă 
din sărită, atunci avea se te încingă 
o luptă piept îa piept şi — ferâscă 
Dumnecjeu — Vidinul e aprope, şi 
în Vidin vr’o patruzeci de batalidne 
de Turci, care pot sosi cât ai bate 
în palme.

Cine a îndreptat tunul româ
nesc, bună mână mi-a avut. Nu l’a 
îndreptat spre pedestrime, ci spre 
şiragul de tunuri turcesci, cari bă- 
teau spre noi. Şi ghiuleaua a mers 
aşa de bine, că lovi drept în gura 
unui tun turcesc, şi tunul săii de
parte pe câmpie şi roţile lui sburară 
în tote părţile.

Tunarii turci au încremenit. 
Atâta li-a tost, şi strîngându-şî tu
nurile au strigat Românilor: se ne 
vedem sănătoşi, şi au apucat la fuga 
în g6na cailor spre Capitanovcea.

Pedestrimea lor când a vecjut 
tunurile iugind, şi-a vecjut nădejdea

pierindu-i, şi mai stând câta va vreme 
m foc, a apucat şi ea pe urma tu
nurilor, adunându*şî morţii şi răniţii 
de pe câmpiă.

Ai noştri iau urmărit cu glonţe. 
Călăreţii au sărit după ei şi i-ar fi 
gonit réu, decă nu le-ar fi stat în 
drum tunurile turcescî. Tunarii fu
giră pănă în marginea satului, dér 
aici se opriră şi întorcând tunurile 
au început să bată largul câmpiei, 
aşa că n’aveau larg destul călăreţii 
noştri, ca se alerge după Turci.

Ér tunurile lor au stat tótá cjiua 
de gâlcâvă cu tunurile nóstre, şi 
aoia spre seră s’au ascuns în sat.

Acésta luptă a fost cea din or 
mă a pedestrimii nóstre.

Tóta oştirea turcéscá din Capi- 
tanoveea a fugit peste nópte în Vi
din, aşa că jur împrejurai Vidinului 
nu mai erau acum de loc oştiri tur
cesc!. Românii au întrat în Capita
novcea şi au aşezat óste pănă în Du
năre. (Din „Povestea unei Coróne de cţei“)-

G. Coşbuc.

Din întâmplările vieţii.
— Note şi schiţe, de I s a i a  M o l d o v a n .  — 

(Urmare).

Trecând colera, bicml lui Dumnedeu, 

am provocat poporenii să facem ceva să 

înciripăm o casă, ca să am unde să mă 

retrag peste iernă. Ungurii pănă erau stă- 

pânitorî au adunat, prin săteni, multă pia

tră, au făcut un pod de piatră în drumul 

cătră Mediaş între Cerghid şi Cerghizel, 

care stă şi astădl. Chirilenilor încă li s’a 

poruncit şi au adunat 12 stângini de piatră 

din Mureş.

Fiind curtea parochială deşartă de 

superedificate au adunat totă piatra acolo 

grămadă. Chiămând pe omeni le-am ară

tat piatra şi am dis: „Din acesta putem 

să ridicăm păreţii casei, lemne vom cum

păra, spre a-o coperi vom cere trestie dela 

curtea din St. Paul.“ Omenii s’au învoit, 

afară de judele comunal. Am tocmit un 

ţigan din Yidrasău, care cu un alt ţigan 

s’a prins să o facă. Au şi făcut’o, precum 

se vede astădl.
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Concert. Musica orăşenâscă va con
certa mâne sără, Duminecă, la otelul „Eu

ropa*1. începutul la 7V2 ore.

Seminarul Nifon în Bucurescî.
(A n ive rsa rea  de 95 de ani.)

Dumineca trecută, 17 Ianuarie v., s’a 

serbat în Bucurescî aniversarea de 25 de 

ani a seminarului „Nifon Metropolitul.u

Serbarea a fost presidată de însuşi 

Majestatea Sa regele Carol I, care la in

trare a fost primit de d-1 preşedinte a l ' 

consiliului de miniştri, de d-1 ministru al 

instrucţiunei publice, de epitropii aşeză

mintelor „Nifon Metropolitul^ etc.

In sala de ceremonii, care era frumos 

împodobită cu flori şi ramuri de brad, Re

gele a fost întâmpinat de Metropolitul pri

mat în odăjdii, de părinţii Sinodulni în 

frunte cu Metropolitul Moldovei, mai mulţi 

înalţi demnitari ai statului, generali, ofi- 

ceri superiori etc.

După-ce Majestatea Sa luâ loc, corul 

a întonat imnul de primire. Metropolitul 

primat, după ce a oficiat s.-ta liturgiă, a 

rostit următorea rugăciune:

„Domne Dumnedeule a tot ţiitorule! 

Dumnedeule al milelor şi al îndurărilor, 

Carele ai făcut pe om după chipul şi ase

mănarea Ta, vino şi acum şi te sălăsluesce 

întru noi, ca să sărbătorim cu vrednicie 

diua întru care ai binevoit cu robul Teu 

întemeietorul acestor aşedăminte.

„Fă ca ajutorarea săracilor ce dela 

întemeiarea acestor aşedăminte se resfrânge 

asupra celor în lipsuri, să se înmulţâscă şi 

să trecă din nem în nem, pentru ca să se 

prea mărescă numele Tău cel sfânt şi să 

se vădăscă, că tu esci vecinic, âr noi făp

tura milei Tale ne bucurăm de trăinicia 

lucrurilor nostre celor bune.

„Domne Dumnedeule, Tu ai t}is: „lă

saţi pruncii să vină la mineu şi în acest 

aşedement copiii nemului nostru şi pruncii 

Sântei nostre biserici sunt adunaţi spre a 

se deprinde în învăţăturile şi săvârşirea 

sântelor Tale adevăruri, pentru ca apoi se 

potă şi ei a fi învăţătorii Sântei nostre B i

serici, şi înainte mergători întru faptele 

cele bune.

„Audi-ne pre noi Dumnedeule al mi

lelor şi, ţinând sub sfânta Ta pază aceste 

aşe4ăminte, trimite mâna Ta cea drâptă, 

din duhul Tău cei sfânt, să le întărescă în 

veci nesfârşit.

„Dăruesce conducătorilor lor sănătate 

şi pace spre a îndeplini cu sârguinţa voia 

Ta cea sfântă.

„Ajută învăţătorilor din aceste aşecjă- 

minte, ca sciinţa şi bunele lor pilde să fie 

urmate şi să se îcnplânteze în inimele fragede 

ale acestor tineri, ca sămânţa cea bună în 

pământ bun.

„Trimite darul Tău cel sfânt asupra 

acestor tinere odrasle ale nemului nostru, 

ca luminându-le mintea şi inima şi pre- 

gătindu-se după cuviinţă a se face vred

nici de chemarea lor, să prea mărâscă nu

mele Tău*.

După acâsta, d l epitrop Rosescu ceti

o dare de sâmă asupra mersului şi des- 

voltărei necurmate, ce a luat acestă insti- 

tuţiune culturală dela înfiinţarea ei şi pănă 

acji. Termina cu urări la adresa Majesstăţii 

Sale Regelui, a Majestăţii Sa'e Reginei 

„mama mult iubită a poporului român4*, a 

principelui şi principesei Maria etc.

Majestatea Sa Regele răspunse prin 

următorea cuvântare:

„Cu o vie atenţiune am ascultat darea 

„de sémá şi mulţămesc pentru urările atât 

„de bine simţite, ce ’Mi-aţi adresat.

„Plăcerea mea de a Mă găsi astăc}! 

„în mijlocul d-vostră, spre a asista la acéstá 

„serbare, este cu atât mai mare, că urmez 

„neîncetat cu dragoste părintâscă şi un 

„deosebit interes crescerea tinerimei, în 

„inima căreia trebue se fie sădit înainte de 

„tóté simţământul religios şi frica de Durn- 

„nedeu.

„Seminarele au în privinţa acésta o 

„însemnată influenţă, pregătind pa elevii 

„cari primesc darul preoţiei, astfel încât 

„ei să fiă în stare să facă educaţinuea mo- 

„rală a poporului, să răspândâscă dogmele 

„credinţei şi să desvolteze adevărata pie- 

„tate în tote straturile societăţii.

„Sigur fiind, că conducătorii acestui 

„frumos aşedăment sunt adânc pătrunşi de 

„acéstá neapărată trebuinţă, doresc din 

„suflet, ca seminarul „Nifon* întemeiat de 

„un vrednic Mitropolit, căruia îi păstrez o 

„amintire caldă, să dea şi în viitor ródele 

„cele mai bune*'.

Cuvântarea Majestăţii a fost urmată 

de entusissfe urări pentru augustul suveran. 

Regele a stat de vorbă cu metropoliţii şi 

episcopii presenţî, cu toţi profesorii semi

narului şi visitâ localul, esprimându-şi mul

ţumirea pentru starea în care l’a aflat.

Din Secuime.
— Ianuarie 1890.

Publicul mare românesc are prea pu

ţină cunoscinţă despre Românii şi viăţa lor 

din Săcuimea Transilvaniei. Sunt unii, cari 

fiind-că aceşti Români — sub presiunea 

vitregă şi situaţiunea lor isolată în decur

sul timpului şi-au pierdut în mare parte 

limba şi portul original naţional, şi astădi 

trăesc în oaze mai mici în noianul elemen

tului săcuiesc, — îi consideră de pierduţi 

pentru neamul românesc.

Lucrul însă nu stă aşa. Poporul nos

tru, în care simţul naţional este contopit 

cu cel religios moral ereejit dela moşi şi 

strămoşi, este forte conservativ. Nu- şl uită, 

nu-şi denăgă trecutul său, originea sa aşa 

uşor. Din contră, decă simţul religios-mo- 

ral este nutrit în el cu zel, consciinţa se 

desvoltă într’ânsul în mod uimitor. Unde 

confesiunile nostre s’au îngrijit ca comunele 

să aibă preoţi cu adevărată tragere de 

inimă faţă. de neam şi biserică, acolo în 

locul nimicirei a păşit progresul şi desvol- 

tare îmbucurătore chiar şi în Săcuime.

Esemplu avem o comună bisericâscă 

din Săcuimea Treiscaunelor, care sub con

ducerea preotului său actual a realisat un

Alegerile pentru camera de co- 
merciu şi industria din Braşov. In pu- 

blicaţiunea cu data 27 Ian. 1899 nr. 978 

relativă la constituirea camerei de eo- 

merciu şi industriă, terminul alegerei s’a 

pus pe фиа de 8 Februarie, in loc de 28 

Februarie 1899. Aşa-dâr de fapt alegerea 

se va face în 28 Februarie st. n. 1889.

Pentru Casa naţionala. D l Nicolae 

Fleschin, notar în Porcesc!, şi soţia Victo

ria Maria n. Ganea au depus la cassa Aso- 

ciaţiuni' pentru fondul Casei naţionale 

suma de 10 fl. în loc de răspuns la numă- 

rósele felicitări, ce au primit cu ocasiunea 

cununiei lor în 17 (29) Ianuarie 1899.

Un „patriot“ cu capul spart. Ni-se 
scrie: In cercul Tirimiei mari funcţionâză 

ca notar din primăvara anului 1896 Ungu

rul făcut, ér nu născut Farkas Karolyi, 

făurit din Wolf. E un patriot de 99 grade. 

Dovadă faptul, că deşi scie vorbi perfect 

românesce, póte mai bine chiar decât un 

guresce, din ura, ce-o arată faţă de Ro

mâni, nu vré să vorbéscá nicidecum în 

limba nostră. El a fost ф 1е1е trecute în co

muna Vaidacuta şi, uitându-se prea afund 

în sticla cu vinars, a prins curaj şi a în

ceput a pălmui pe primarul satului, care e 

un Român, din causă, că nu i-s’a părut 

destul de sătul calul. Intr’aceea scăpând 

calul, s’a apucat şi a pălmuit şi pe un alt 

Român, din causă, că nu i-l’a prins. Dér 

şi-a dat „patriotulM de omeni, căci mi-Fau 

apucat Românii şi i-au tras o bătaiă straj- 

nică, încât două ф1е a zăcut la pat. De 

altmintrelea „patriotul* Farkas e dedat cu 

păruelile. Astă-tomnă s’a reîntors dela o 

petrecere uoguréscá cu mustaţele smulse. 

Ungurii înşi-şi, cum aud, au făcut atunci 

arătare contra lui, dér nu s’a prins, căci 

pe „patrioţi“ nu-i prinde nici glonţul. — 

Nirőgianul.

Bal la Azuga. In 80 Ianuarie v. c. 

se va da în salónele Cantinei fabricei de 

postav din Azuga balul cu tombolă în favo

rul Ligei, sub patronagiul d lui V. A. 

Ureche. începutul la 9 ore sóra. Intrarea: 

pentru familiă 5 lei, pentru personă 3 lei. 

Ţinuta simplă, pentru dame de preferat 

costumul naţional. La 12 őre nóptea masă 

comună.

Cum sunt tractaţi Şvabii din Un
garia. Foia „Magyarország1* scrie, că la 

alegerea din urmă a scaunului şcolar în 

Cocsola, comitatul Barany (lângă Cinci bi

serici), unde locuesc amestecaţi Nemţi şi 

Unguri, au fost aleşi numai Maghiari. Ale

gerea se făcea mai înainte cu aclamaţiă, 

dér acum s’a cerut votare secretă şi, ce să 

уеф, resultatul a fost, că membrii aleşi au 

fost toţi Maghiari. Acésta a amărît aşa de 

mult pe Nemţi, încât s’au hotărît să trâcă 

la confesiunea evangelică. In фиа> urmă- 

tóre sosi fisolgăbirăul. Ei trimiseră la el 

să-l întrebe ce фее legea cu privire la tre

cere. Fisolgăbirăul le ceti legea, dér mai 

înainte îi ocărî cum putu mai bine. — Aşa 

scrie fóia unguréseá. Ce-o fi adevăr şi ce 

nu din ce фее, nu seim; vedem însă, că

Frate-meu Vasilie a căpătat oficiu de 

inspector, cum îi diceau Saşii. Chirileul s’a 

ţinut la început de Cetatea de Baltă apoi de 

Blasiü. Oficialii se numiau „beamteri“, aveam 

„steieramtu şi „bezirkeriu. Intre ei puteam 

vorbi românesce, ba puteam în limba română 

să ne dăm plângerea, pănă şi la gubernul ci

vil şi militar. Suplicau Românii şi li-se 

răspundea în limba lor. Funcţionarii îşi du

ceau afacerile în limba germană, dér aveau 

în tote limbile translatori (tălmaci); deşi 

Intro limbă stricată ne răspunderea româ

nesce, şi erau cei de sub absolutism mai 

constituţionali, ca cei de sub constituţia 
unguréseá.

Acum au început Ungurii a deferi pe 

prefecţi şi pe tribuni. Aşa şi Haller Ignat a 

deferit pe frate-meu la gubernátorul Schwar- 

zenberg, — că Wohlgemnth murise — cum-că 

cu de-a sila i-a luat un orologiu de aur 

preţios, deşi precum am însămnat la locul 

său, Haller cu mâna sa l’a luat de pe pă

rete şi i l’a dat. La întrebarea gubernului, 

frate-meu a protestat, că ar fi luat orolo-

er’ e vorba de-o încălcare din partea ma

ghiară. Şi Şvabii au trebuit să-şi perdă 

răbdarea în faţa atâtor uneltiri.

Statua lui Ferdinand de Lesseps. 
Colosala statuă a iui Ferdinand de Lesseps, 

care trebuia să fiă espusă la întrarea ca 

naiului de Suez, este terminata astădi. înăl

ţimea acestei statue, ea singură, este nu

mai de 6 metri şi 10 cm.; ea va fi aşe- 

dată pe un piedestal mai înalt de 10 m. 

Acest piedestal va fi decorat cu un bas- 

relief, reproducând portretele celor patru 

chedivl, cari au ajutat pe Lesseps în opera 

sa. Inaugurarea monumentului lui Lesseps 

se va face în primele dile ale secolului 

viitor, consacrând una din cele mai mari 

opere, decă un cea mai mare, a secolului 

nostru. Gigantica statuă este esecutată de 

sculptorul Fremiet.

O rugare cătră economii de oi.
Atragem ateţiunea binevoitore a economi

lor noştri de oi asupra următorei rugări, ce 

ni-se trimite spre publicare: „Rog pe On. 

proprietari şi economi de oi români, cari 

posed si cultivă rassele de oi mai jos no

tate, se binevoescă a-mi da nisce informa- 

ţiuni asupra lor: 1) Rassa de oi cu lâna 

mare ai cărei berbeci au cornele răsucite 

în sus, (nu orisontal), care pe unguresce se 

numesce „Râczkau, cum se numesce în 

partea locului de cătră cultivatorii ei ro 

mânî. 2) Deoă ea este indigenă, ori a fost 

importată în partea locului din altă parte, 

şi de unde, prin cine şi când ? — 3) Decă 

esistă o deosebire între oiă bărsană şi ţur- 

cană, şi sub ce raporturi esistă acea deo

sebire?1* — Informaţiunile rog a-le trimite 

pe adresa : George Maior, profesor de agri

cultură în Bucurescî (Str. Tudor Mitu 25).

„Reuniunea de înmormântare a 
înveţătorilor Sălegeilîw a dobândit apro

barea statutelor sale din partea ministru

lui de interne. Pănă acum noua reuniune 

nu are, decât 20 membri înscrişi, pe când 

spre a-şl pute începe lucrarea trebue să 

aibă 60 de membri. Sunt însă în Selagiti 

peste 120 învăţători români, cari — fiind 

în interesul lor propriu familiar — se speră, 

că toţi se vor înscrie printre membrii reu- 

niunei, împreună cu şoţiile lor.

Cununii. D l loan Poenariii şi d ra 

Maria I. Odor, amb:i din Turcheş, se vor 

cununa mâne, Duminecă în 24 Ianuarie v., 

în biserica S.-tei Adormiri de acolo.

— D-1 George T. Zernovean, comerciant 

în Rîmnicul-Sărat, originar din Braşov, va 

serba mâne, în 24 Ianuarie v.: cununia sa 

cu d-ra Maria P. Alexandrescu din R.-Sărat

— D 1 Iustin Naşcu din Grind-Cristur, 

absolvent de teologie, se va cununa mâne, 

în 5 Febr. n., cu d-ra Elisabeta Popa din 

Dumbrău, fost elevă a şcolelor nostre de 

fete din Braşov.

— D-1 loan Bârsan şi d-ra Maria 

Stoica din Veneţia infenoră, se vor cununa 

mâne, Duminecă- în 24 Ianuarie v., în bi

serica română gr. or, din Veneţia inferioră.

Dorim fericire tinerelor părechî!

giul cu de-a sila, ci din potrivă ’i l’a dat 

de bună voie, ér după reîntorcerea din 

Munţi l’a înapoiat grofului. A ridicat acusă 

şi tînărul Haller Lajos, că ’i s’a prădat 

curtea, când a fost de a desarmat. La 

acésta a réspuns, că pănă a fost la groful 

Haller şi la plebanul Kolosi ocupat cu 

desarmarea, s’a întâmplat deprădarea curţii 

grofului, despre-ce nu póte se fiă făcut răs

punzător. Aşa a scăpat, fără a mai fi tras 

la altă răspundere. Nu tot aşa de lesne au 

scăpat ceilalţi prefecţi, precum Axentie, 

Iancu şi alţii. Persecuţiunile în contra lor 

sunt cunoscute tuturor. Frumosă răsplată 

pentru atâta abnegare şi jertfe de sânge!

In 1850 la început frate-meu dela Ce

tatea de Baltă a fost constituit de inspector 

în Tirimia. Aici şi-a închiriat casă la 

un Român, Baba Alexă, şi cost ţinea la 

protopopul Fogaraşi, pe care eu cu proto

popul George Crişan din Secai l’am intro

dus în Tirimia, unde se aşedase preotul din 

Tirimia-mică Simeon Şuteu, pe care l’am 

îndrumat să-şi cuprindă parochia părăsită.

Aşa era în revoluţie. Preoţii îşi lăsa po

porul şi se mutau în altă parochiă, în care 

decă perise parochul, rămânea acolo, décá 

nu, când revenea cel legiuit, era scos afară. 

Aşa era cădut între două scaune şi D-1 

Fogaraşi pănă l’am pus în cale.

Tot în anul 1850, episcopul de pie- 

memorie loan Lemeni a fost lipsit de epis

copie şi esilat într’o mănăstire în Viena, 

unde şi-a plâns viaţa şi a suferit pe ne

dreptul.

A urmat apoi alegerea de Episcop al 

Diecesei Făgăraşului, la care am luat parte, 

ca notar al tractului. Ales a fost Alexan

dru Şuluţ, vicar în Şimleu, care mai târ- 

diu fu numit metropolit. Preoţii noştri erau 

sărăcăcios învestmântaţi, căci îi storsese 

revoluţia şi rebelii unguri; cu celea de lipsă 

totuşi am fost provăduţi cum se cuvine, 

şi actul s’a săvârşit cu totă solemnitatea, 

ca la tote antecedentele alegeri de Episcop.

In acest an la multele reclamări şi 

tânguiri ale credincioşilor supuşi Români,

convingându-se Maj. Sa împăratul despre 

misera lor sórte şi despre daunele sufe

rite prin tăciunăriile rebelilor unguri, li-s’a 

dat comunelor şi unor privaţi bani împru

mut, şi Maj. Sa din casa sa privată a dat 

ajutore bănesc! bisericilor arse seu prădate, 

între care fiind şi biserica Chirileului, am 

căpătat şi noi în 20 Martie 500 fl. m. c., 

şi mai de ici mai de colo câştigând aju

tore bănescî ne-am apucat să ridicăm bi

serica. Am şi ridicat’o şi ni-a zugrăvit’o 

Porfirie Şarlea din Feisa.

In viitorul an 1851, luna Martie a 

răposat bătrânul meu tată, căruia i-am şi 

ridicat o cruce de piatră, ce stă şi ac|i.

1852, e memorabil pentru visita care 

a făcut’o capul Statului împărătesc în Ar

deal. Fiind şi în Vaşarheiu, am mers în 

deputaţiune cu ceilalţi preoţi şi eu. Era 

tînăr, abia i-se ivea mustaţa. I-au ridicat 

arc de triumf. L ’a întâmpinat primarul ora

şului, într’o cuvântare bombastică lăudând 

loialitatea şi alipirea Ungurilor, la care 

Maj. Sa a răspuns: „Nu aveţi lipsă a-vă
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progres uimitor în decurs de 15 ani, şi care 

póte servi ca model multor comune şi mul

tor preoţi aflători în împrejurări mult mai 

favorabile. E vorba de comuna bisericâscă 

gr. ort. Doboli inferiori şi de preotul actual 

de acolo Nicolae Puianu. Acéstá comună, e 

situată la marginea sudică a comitatului 

íőcuiesc Treiscaune şi e locuită de 5—600 

suflete române în comuna proprie.

Când preotul Puianu, în 1883 la în

demnul şi stăruinţa superiorităţii sale su

preme bisericescl, a venit în Doboli, ca preot 

tînăr, abia de 23 ani, a aflat aici un popor, 

î»re şl*a uitat limba maternă, decăzut din 

punct de vedere religios-moral la zero, în

vrăjbit între sine pănă la cuţite. De vre-o 

ivere bisericescă, de vre-uu venit anual 

)entru susţinerea parochiei, bisericei şi 

tşe^ămintelor ei nici vorbă. Casa paroohială 

îi cantorală, cu clădirile economice, total 

ruinate. Edificiul bisericei decăfjut, crepat, 

ruinat, şi un edificiu numit scolă, dér fără 

şcolari.

Astăc|i însă, mulţămită conducerei 

plio© de zel şi energiă a preotului Puianu, 

aarochia Doboli nu mai este care a fost.

După venirea sa aici, prima struinţă 

t tînărului preot a fost sé restabiléscá pă

şea în parochiă, ceea ce prin cuvântările 

in fiă-care Duminecă şi sărbătore nu nu- 

iai i-a succes, dér a răsădit totodată şi 

imţul religios-moral, alipirea cătră bise- 

tcă, cari erau total sdruncinate în inima 

redincioşilor. A înfiinţat din contribuirea 

redincioşilor săi, premergând însu-şî cu 

semplu, un fond de bucate, care sub ma- 

lipularea, controlarea şi conduce^a dân- 

ului astâdi numără peste 400 hectol. cucu- 

uz capital. Din petrecerile poporale, unde 

împreunat frumosul cu folositorul, a fă- 

s ut un fond, care astăcji numără 470 fl.

‘ capital. A procurat prin donaţiune şi cum

părare pe sóma bisericei 8 jugăre pământ 

in valóre de 1000 fl. A regulat şi înfiinţat 

scóla confesională.

La 1888 preotului i s’a pus de mâni 

j duşmane foc cu dinamită, ardendu-i totul, 

j Dér nitr’un an tote clădirile arse le-a pus 

la loc. In 1889 autoritatea administrativă 

! a închis biserica din causa ruinărei. Fără 

\ a avé o para la îndemână, fără nicî un

I venit, Puianu nu a desperat, ci inspirând 

încredere în poporatiunea desperată, s’a 

: pus cu abnegaţiune apostolică pe lucru,

| necruţând nici jertfă, nici ostenélft, a miş-

I cat, cum se di ce, şi petrile, şi munca den-

I sului a fost încununată cu succes, căci la 

anul 1894-1895 a terminat zidirea biseri- 

| cei solide şi pompóse, şi cu un ornament 

\ intern artistic de o rară frumseţă, care a 

oostat numai în bani peste J1 mii fl., ér 

•cu munca prestată de parochienl la 16 mii 

fl. A inrjestrat biserica cu odóre, ornamen

tele şi vestmintele bisericescl, într’un mod, 

care ar face onóre chiar şi unei biserici 

dela oraş.

In 1894, învăţătorul dela scóla înflo

ri tőre română confesională din Doboli a 

trecut ia cea de stat în mijlocul anului 

şcolar, er elevii au fost duşi cu forţa la 

acea scolă nou înfiinţată, — cu ce scop se

lăuda, îmi sunt tote bine cunoscute1,1 şi bă

gând sabia cu mâna stângă, s’a depărtat, 

rămânând toţi ca opăriţi. Visita care a fă- 

cut’o în munţii apuseni e de tristă amin

tire şi e tuturor cunoscută — fiă de ajuns 

atât.
(Va urma).

Rectificare. In foiţa numărului tre
cut de Duminecă se dice despre prefectul 
Yasilie Moldovan, fratele autorului scrieri
lor „Din trecutul vieţii “ că prefectul Ya
silie, care a fost arestat împreună cu Bu- 
?teanu în Abrud, a scăpat pe ferestră cu 
Arpadi. Un cetitor ne atrage atenţiunea la 
acesta şi ne rogă să completăm ceea-ce 
scrie Isaia Moldovan despre fratele său 
Yasilie. Prefectul Moldovan a scăpat din 
arest nu numai cu Arpadi, ci şi cu N. Mu- 
reşianu, arestaţi şi ei. Scăparea lor s’a în
tâmplat după-ce Hatvani escorta pe Bu- 
teanu, când a luat de veste că Românii 
au învins la Roşia pe Maghiari, er Hatvani 
se pregătea să iese din Abrud, ca să-şi 
anântuescă viâţa. — Bed.

scie. Astfel scóla s’a nimicit şi 2 ani nu a 

fost scolă. conf. în Doboli. După 2 ani 

neobositul preot, după-ce a asigurat dota- 

ţiunea învăţătorului cu salar corăspun^ător 

legilor patriei, a reînfiinţat scóla îngropată 

acum a 2 oră, instituind un harnic învă

ţător în persona d-lui N. Râdoiu, unul din

tre cei mai binecualiflcaţl învăţători eşiţl 

din preparandia conf. gr. or. din Sibiiu. 

Aştătj! scóla înviată este în flore.

Décá intri ac}I în curata şi frumósa 

biserică din Doboli, o afli sub serviciul di

vin îndesuită de un popor evlavios. Mai 

mult te surprinde corul şcolarilor, care cântă 

cu rară dibăciă liturgia pănă la „Sfinte 

Dumne4euleu, ér de aci înainte urmrézá 

corul bărbătesc în patru voci, esecutând 

liturgia măestrului musical G. Dima. In 

4iua „Boboteziiu la sfinţirea apei acest cor 

s’a produs prima-dată în liber; atât răspun

surile, dér cu deosebire cuartetul „In Iordan 

botezându-te Tu Dómneu de T. Popovic? 

a frapat publicul mare stră'n, care a asis

tat la acel act. Ideia înfiinţărei a fost a 

părintelui Puianu, a căruia devisă este, că 

între marginile posibilităţii nici un lucru 

nu-i cu neputinţă, er esecutarea ideii e3te 

a bravului învăţător, care un an şi jumă

tate a muncit pentru ajungerea scopului.

Una mai lipsesce comunei bisericescl 

Doboli: edificiul şcolar J Autorităţile civile 

încă în anul trecut aa închis scóla sub pre

text, că nu e destul de spaţiosă pentru cei 

70—80 copii, cari o cerceteză, că e rui

nată şi din punct de vedere higienic ne- 

corăspuncjătore. Preotul Puianu a delăturat 

pentru moment pericolul, şi acum se silesce 

din răsputeri a zidi scolă şi locuinţă învă- 

ţătorescă. Bani nu au, dér au speranţă în 

Dumne4eu şi puterile lor. Acéstá scolă tre- 

bue mântuită cu ori-ce preţ, căci ea pe 

lângă, că e spin în ochii contrarilor, stă 

numai singură, nimicindu-se tóté scólele 

românescl confes. din jurul Dobolilor şi ea 

stă ca o insulă, continuu ameninţată de va

lurile furibunde ale nimicirei.

Ar trebui prea mult loc pentru a 

arăta fasele şi luptele, prin cari a câştigat 

acest brav preot pădure pentru preot şi 

învăţător, cum a înzestrat scóla cu rechi- 

. site de învăţământ, cum a procurat un in

travilan în preţ de 800 fl., cum a câştigat

2 locuri pentru morminte şi, în fine, cum 

a clădit clopotniţă cu clopot în preţ de 

200 fl. celor 20 familii locuitori pe câmpul 

comunei Dobol! inf. etc. etc. Tote aceste 

resultate aprópe de necrezut le-a reálisát 

preotul Puianu fără să aibă parochia Do

boli astăzi nici un crucer datoriă.

Am cjis mai sus, că în Doboli locuesc 

5—600 suflete române gr. or. In statistica 

ţărei însă ocură 900. Lucrul se esplică 

prin împrejurarea, că pe teritoriul Doboli

lor, în depărtare de 3 chilometri, locuesc 

încă 80 familii române, cari, — opus de 

cei din comuna propriă, cari nu sciu ro- 

mânesce, — nu sciu unguresce. Aceştia au 

aparţinut la 1859 şi bisericesce de Doboli, 

unde aparţin şi astăcji în privinţa adminis

trativă şi politică; dela 1859 însă s’au în

corporat bisericesce la parochia Chichişu-

Poesii poporale .

Frun4ă verde de săcară 

En’ eşi, mândro, păn’ afară, 

En’ eşi, mândro, pănă’n prag 

Că ţi-am fost odată drag,

Eşi afară pănă ’n portă 

De ve4l dorul cum mă portă.

*

Nu crede, bade, că-mi pasă, 

Că te-ai dus la altă fată,

Ai fâcut’o în mânie 

Că nu ţi-a dat tata-o miie. 

Cine cată bani, nu fată,

Nu se ’nsoră nicl-odată,

Decă s’a isprăvit suta 

Te tredesci numai cu sluta.

♦

Leicuţă cu brâul lat 

Totă erna ce-ai lucrat,

De n’ai lepedeu pe pat,

Nici cămaşă pe bărbat?

Ai ţesut o pânză rară,

Patru ani îotr’o cămară,

lui, căreia iau aparţinut pănă la anul 1886. 

Preotul Puianu sciind, că în unire zace 

puterea, a reclamat pe basă de date posi- 

tive şi acte valide reîncorporarea acestor 

familii la parochia Doboli. Autoritatea bi

sericescă recunoscând legalitatea reclama- 

ţiunei, a reîncorporat cele 80 familii la bi

serica din comuna lor propriă. Patru ani 

au stat aceştia sub conducerea preotului 

Puianu. In acest timp li-a cumpărat mor

minte în preţ de 300 fl. (căci nu aveau loc 

de morminte), care s’a închis cu gard de 

scânduri etc. Pentru cei 50—60 copii lip

siţi de binefacerile instrucţiunei total a 

închiriat casă, a sistemisat salar, a pus în

văţător. La 4 ani însă, prin intrigi şi ca- 

lumnii - păcatele nostre — s’au luat aceste 

familii de sub conducerea preotului Puiann. 

Urmarea a fost, că scola s’a nimicit, insti- 

tuţiunile, cărora le pusese basă acest rar 

muncitor, s’au abandonat şi dela 1889 nu«i 

nicî urmă de scolă. Ii va ferici guvernul 

cu scolă de stat. Cele 80 familii au deve* 

nit şi sunt săpătorii mormântului paro- 

ehiei Doboli şi credincioşilor ei.

Etă activitatea unui preot adevărat, 

etă resultatul, la care duce munca neobo

sită, resolută şi energică împreunată cu 

tact, energiă şi încrederea poporului, fără 

sgomot în lumea largă!

Un individ, care a muucit, a suferit 

şi jertfit atât de mult pentru neam şi bise

rică, care a scăpat din nimicirea sigură 

5—600 suflete române gr. or. deşteptându-i 

din somnul de morte religios moral şi na

ţional; un individ, care a realisat într’un 

loc atât de espus cu 70 familii, cari au 

ceva posesiune, atari resultate, merită re- 

cunoscinţa omenilor de bine, religiei căreia 

aparţine şi în fine considerarea autorităţii 

sale supreme bisericescl.

Preotul Puianu este încă tînâr şi pu

tem aştepta dela el încă mult. In densul 

biserica gr. or. posede o putere probată 

în Secuime şi, deşi în cei 2 ani din urmă 

i-s’a agravat posiţia de preot, ar fi o dato- 

rinţă din partea autorităţii supreme bise

ricescl din Sibiiu să folosecă tote mijlo- 

cele posibile de-a reţine pe acest preot la 

postul său.

Producţiunea plugarilor din 
Somcuta.

Şomcuta-mare, 30 Ianuar n. 1899.

On. Redacţiuue! Balul îndatinat al 

„corului plugarilor românIu din Şomcuta- 

mare s’a ţinut în 18 1. c. în sala şcolei 

confes. române din loc. Acâstă petrecere 

devine din an în an mai plăcută şi mai 

cercetată, nu numai de poporul fruntaş, ci 

şi de inteligenţă, care cu mare dragoste 

sprijinesce corul plugarilor. Nu se p6te 

descrie, cu câtă afabilitate drăgălaşele 

domnişore dansau alături cu harnicele şi 

frumos gătitele Româncuţe ţerance, er ti

nerii cavaleri inteligenţi asemenea se în

treceau în joc cu flăcăii plugari, încât 

acei şomcutanî, cari nu s’au îndatinat a 

lua parte la acest bal, pot cu drept cuvânt

Dór cămaşa cum s’o faci,

Că n’ai pânză nici de saci?
*

Fóie verde de pe fag 

Câte fete tóte-mi plac;

Dór mai mult îmi place una, 

Ce-mi luminézá ca luna,

Şi-mi dă gură tot-déuna.

*

Frun4ă verde de cucută 

Dragostea din ce-i făcută ? 

Nu-i lucrată nici din miere, 

Nici nu-i făcută din pere,

Ci din buze subţirele,

Din clipitul ochilor 

Şi din strînsul braţelor.

*

Mândro cât trăesci pe lume 

Nu-ţi striga badea pe nume, 

Strigă-1 „plivitor de erbău 

Oa nime să te pricépá. 

Strigă-1 „flore dela vieu,

Ca nimeni se nu vă scie.
*

4ice : „mândrii-s, Dómne, mândri 4eu, lasă- 

mă să merg şi eu.“

Scopul salutar al acestor petreceri 

poporale e recunoscut astă4î de tot omul, 

care doresce şi conlucră la înaintarea în 

cultură şi viâţă socială a poporului nostru. 

Mulţămită Domnului, sunt puţini «ceia, 

cari nu sciu apreţia după merit corurile de 

plugari la noi la Români, despre ce voiü 

avé póte ocasiune a scrie de altă-dată.

Coriştii mei plugari au făcut o plăcere 

publicului cântând „Fóie verde de trifoiu, 

„Cântecul marinarilor14 şi „Cât e ţâra ro- 

mânescâu. Sunt mândru de progresul făcut 

în cântare cu acest cor, cu care în sf. bi

serică seim esecuta tote cântările dela sf. 

liturgiă, ér la ooasiunl de veselie seim 19 

cântări naţionale. Năcazul cel mai mare

e, că de multe ori nicî pentru bani nu 

ni-se dau de cătră unii d-nî compositorî 

piesele, cari ni-ar conveni mai bine. Acésta 

e la noi unul dintre păcatele cardinale faţă* 

de coruri...

Din venitul curat de 57 îl. 66 cr., 

jumătate a intrat în fondul reuniunei, ér 

jumătate, în sumă de 28 fl. 78 cr., s’a îm

părţit aşa: „Fóia poporului “ pe V2 an la

4 corişti 4 fl.; „Gazeta Transilvaniei “ N.-rii 

de Duminecă pe anul întreg la 4 corişti

8 fl. Pentru procurarea de composiţii 3 fl. 

La membrii activi ai corului 13 fl. Pentru 

postă ou procurarea de note şi abonarea 

foilor 78 cr. — la olaltă 28 fl. 78 cr.

Au suprasolvit: Dr. Y. Gyurko adv.

3 fl., Bocsanczy Todor, Vas. Buda câte 2 

fl., Nic Nilvan adv., preş. reun., Drd. Vic

tor Nilvan, Athanasiu Lupan înv. câte 1 fl. 

Ioan Serbu prot., Elie Pop, văd. Ghiţiu, 

Gavril Micul, Iosef Cseh, Iosif Sz., Kovács 

J., Vas. Dragoşiu adv., Barna Benő nőt. 

opid., Popolczy, Dr. Al. Colceriu med. 

cerc. câte 50 cr.

Priméscá pe acéstá cale mulţămită 

nostră publică.
Elie Pop,

cond. corului plugarilor.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 4 Februarie. Marţi 

va ţine partida guvernului o confe- 
renţă, în care Banffy va raporta 
despre isprăvile lui de pănă acuma 
pentru a restibili pacea în dietă. 
Totodată va face propunerile sale. 
Ministrul Fejervary a plecat la Viena 
spre a raporta Majestăţii Sale des
pre mersul tratărilor de învoelă.

Bucuresci, B Februarie. Circulă 
din nou svonurî alarmante, că în 
câte-va judeţe din Oltenia s’au în- 
templat turburărî ţerănescî, deşi mi
nistrul de interne a declarat în ca
meră, că nu s’a petrecut nimic în
grijitor şi ca a trimis armată în 
acele părţi, ca se susţină ordinea.

Bate-mă Domne să mor 

Pe braţele cui mi-i dor,

Intr’o poiană cu flori 

Cu badea de subsuori;

Bate-me, Domne, să pier,

Intr’o grădină cu peri 

Sub un lemn verde de fag 

Cu bădiţa lângă cap.
*

Leonaş pe min’ mă chiamă 

Puişoru-i bun de zamă,

Găinuşa de friptură 

Lelea de ţucat în gură.
*

Frun4ă verde foi de tisă 

Plecai sera pe uliţă 

Să-mi găsesc o mândruliţă. 

Mândra era la fântână 

Scotea apă cu doniţa 

Ca să-şi spele fustuliţa.

— Bună sâra, mândruliţă!

— Uite-ţl calea, măi bădiţă,

— Aşa-mi strigi tu, copilită? 

B r a şov ,  1899. D . </.
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Cuvântare festivă
la iubileul Vicariului Silvaniei Alimpiu 

Barboloviciü
de

Io a n  JP ap iriu  Pop, protopop.

— Fine. —

Precum a trimis DumneZeu pe Isaia 

profetul la poporul jidovesc dicéndu i: 

„Mergi şi vorbesce la poporw, aşa acelaşi 

Dumnezeu şi a^I (trimite pe preoţi la po- 

pórele sale. După, oum a Z*8 Mântuitorul 

nostru Isus cătră iubiţii apostoli: „Mergeţi 

în totă lumea, învăţaţi tóté némuril©“, aşa 

trimite şi acji sfânta maică Biserică pe 

preoţi, pe aleşii săi, ca slujitori, împărţitorl 

ai darurilor ceresc!, deşteptători ai popó- 

relor, mângăitorl ai sufletelor năcăjite, ves

titori ai dreptăţii şi miljocitorl între Dum

nezeu şi poporul păcătos; pentru îndrep

tarea moravurilor ómenilor şi [pentru a-le 

mijloci fericirea pămentenă şi mântuirea 

sufletelor pentru *viaţa eternă. Sfântă şi 

m ire diregătoriă preoţescă, încă şi înge

rilor înfricoşată! Sublimă şi nobilă misiune, 

când cuget la cuvintele profetului Malachia 

(2, 7); „Buzele preotului vor păzi sciinţa şi 

legea o vor cere din gura lui, că este ân- 

gerul Domnului oştirilor44. înaltă şi frumosă 

chiămare, când aud cele dela S. Ioan Evan

ghelistul : „Precum m’a trimis pe mine 

Tatăl, şi eu vă trimit pe voi44 şi: „Ori-ce 

veţi lega, ori deslega pe păment, legate 

ori deslegate vor fi. şi în ceruri44,

0 , dór şi mare responsabilitate! când 

audim intonând cuvintele S-lui părinte Ber- 

m rd : „Eşi la ţarina Domnului şi caută, 

fie câţi spini şi mărăcini sălbătăcesce aceea 

din blăstămul celui vechiüu. Aşa de nu vei 

hvó cliiămare, de nu te vei pregăti cu 

Kciinţele recerute, de nu vei împlini voia 

Domnului şi poruncile fiiului lui, — te vei 

osândi în forul consciinţei, te vei judeca.

Devisa preotului e de a predica cele 

ce acll póte nu la toţi le convin. Aşa iu

birea, morala, virtutea, adevărul şi liber

tatea, după cele preojise de marele Apóstul 

al némurüor (Gal. 5, 18): „Fraţilor, voi la 

libertate v’aţi chemat44. Şi scris este la Sf. 

Evangelist Luca: „Adevăr dic vouă, că nu 

va trece némul acesta, pănă vor fi aceste 

vouă.44

Şi ce ni-a lăsat bardul nostru ? — 

„Preoţi cu crucea’n frunte!u Si ce înco

ronatul nostru poet? •— „Menirea ei înainte 

íji tot înainte!44.. .  şi încă cu totă resig

na ţiunea, fără reserve ori şovăire, căci aşa 

ne demandă s. Apostol Pavel (Tim. 4, 2): 

„Stai împotrivă cu vreme, fără de vreme, 

juustrâ, córtá, îndemnă cu totă răbdarea 

şi învăţătura44.

Preotul nu are de a măguli, de a 

căuta în faţa ómenilor, ci după faptele lor 

a judeca, deşi póte îl aştâptă oséndirea 

celor nepricepuţi, calumniarea celor răută

cioşi şi judecata lumii, şi încă de câte-ori 

lâră de basă morală! Oi bună-oră, ca ce

lebru preot mărturisitor de odinioră Casiro 

Aîfonso, să întonăm şi noi făcătorilor de 

râu, calumniatorilor, renegaţilor, cu un cu- 

' ént celor neîndreptaţi să le dicem : „Fiiule, 

eşti perdut!u

O, de câte-ori sabia lui Damocle nu

ii ternă aninată de-asupra capului preotului!

> entru aceea ne reflectâză s. Apostol (Efes. 

5, 15): „Umblaţi cu grije, nu ca nesnari 

neînţelepţl, ci ca înţelepţi, rescumpărând 

vremea, că Z^0!0 nóstre sunt rele!44.. . 

Apoi, care póte s’a prea pronunţat şi-a 

i.itat de prudinţă recerută, nu a fost cu 

bană chibzuire, cu tact şi destul cumpăt, 

şi-a perdut compasul Evangeliei, ori dór a 

» stravagat cu zelul ori s’a prea lenevit, — 

etă că se judecă în forul al doilea, care e 

judecata lumii.

Preotul după sfânta Scriptură, e „sarea 

pământului44 şi „lumina lumii44. In el şi prin 

€>i se reoglindeză vorbele şi faptele lui. E 

„păstorul turmei44 după cele dela s. Evan

gelist Ioan. „De se va strica sarea, cu ce 

vei săra? De vei ascunde lumina din sfeş- 

îiic, cu ce vei lumina?44 Din turmă de va 

î etăci o óié şi nu o vei căuta, vă^end lupii 

venind, turma o vei părăsi, un suflet de 

vei perde osânda morţii vei câştiga! Intru 

t.ue da se vor sminti, la lumina ta popó

rele de nu se vor îndemna şi mişca spre 

cele oeresol la o patriă mai bună, atunci 

6tă vei auĉ i judecata forului al treilea, a 

lui Dumnedeu: „Năimitule, nemerniciile, 

slugă viclână şi leneşă, luaţi-1 şi 1 aruncaţi 

în focul cel de veci44. Şi acostă judecată e 

mai fe sus, ca judecăţile lumesci. 0 Domne, 

pănă unde m’a răpit iubirea de sfinţenia 

învăţăturilor şi a poruncilor fiiului t£u 

şi rescumpărătorului nostru Isus Christos, 

încât să-mi aduc aminte şi de acea înfrico

şată judecată divină, care ar fi mai gravă 

şi mai îngrozitore.

Şi numai din cele pănă acum 4ise, 

se vede clar, că chiămarea, sciinţa, erudi- 

ţiunea, filosofia vieţii, zelul apostolic şi 

marea responsabilitate a preotului român 

pentru biserică, prin patriotismul şi iubirea 

de n^mul său, stau înaintea a tre1' foruri: 

forul consciinţei, forul judecăţii lumii şi 

forul judecăţii lui Dumnedeu.

Şi acum, iubiţi şi onoraţi ascultători, 

nu vă mai reţîn, ci mă adresez iubilantelui: 

Du-te, întorce-te la s. altar, îndeplinesce-ţi 

sfânta liturgiă începută, adu-ţT aminte în 

rugăciunile tale şi cere răpausul sufletelor 

părinţilor, soţiei, consângenilor, patronilor, 

prietinilor şi cunoscuţilor celor adurmiţl 

în Domnul în sperarea ce o credem, a în- 

viării vieţii de veci!

Rogă te pentru vii, cari te-au educat, 

pentru superiorii, cari vegheză şi te în • 

dreptă, pentru asistenţii concelebranţi, pen

tru Maiestatea Sa bunul Domnitor împăra

tul şi regele nostru apostolic lovit de ace

eaşi amară sorte a văduviei ca şi tine, 

pentru onoraţii iubiţi ascultători, pentru 

tot oierul şi poporul, pentru aceia, pe cari 

pote i ai supărat, ori şi vătămat, şi pentru 

aceia, de cari în vieţă te l£gă recunoscinţa 

stima, reverinţa şi amiciţia.

Eră noi vom ruga împrumutat pe 

sfântul, bunul şi înduratul Dumnezeu, care 

ţi-a fost călăuza vieţii din tmereţele tale, 

ale cărui minuni le-ai vestit în 40 de ani 

ai preoţiei, din cari 25 ani ca vicariu fo- 

raneu episcopesc, şi prin acelea ai prea

mărit numele Lui cel preasfânt, — îl vom 

ruga dimpreună cu patronul seu, cuviosul 

Părintele Alimpie în acestă di, ca se se 

îndure spre servul său şi credinciosul ostaş 

al Fiiului său, ca să-ţi adaugă puterile şi 

anii fericitei vieţi cu bună sănătate şi cjile 

senine, şi ore-când chiâmându-te la diua 

judecăţii să-ţi resplătescă meritele cu cu

nuna nevestejită a măririi ceresci. Amin.

Producţiunl şi petreceri.

Tinerii meseriaşi români din Sclieiii 
(Braşov) învită la producţiunea şi petre

cerea poporală, ce o vor arangia în scopul 

înfiinţărei unei biblioteci pe séma poporului 

din parochia bisericei Sf. Treimi (Tocile), 

Sâmbătă în 30 Ianuarie v. 1899 (la „Trei 

sfinţi44), în sala de Concerte (Redută). În

ceputul la 772 óre séra. Corurile se diri- 

gézá de prof. T. Popovicî. După producţiune 

urmézá dans.

Intrarea de personă 60 cr., pentru 

studenţi 40 cr. Bilete se pot căpăta la d-1 D. 

Eremias, la Librăria N. Ciurcu, la Casina 

română şi séra la cassă. Suprasolviri şi oferte 

marinimóse se primesc cu mulţămită şi se 

vor chita pe cale publică.

P r o g r a m :  1) „Sunt soldat44, cor de 

bărbaţi, de I. Mureşianu. 2) „Nu l ucideţi44, 

anecdotă de Th. Speranţă, declamată de 

G-. Gal. 3) a. „Eu mă duo, codrul rămâne*1, 

cor de bărbaţi de I. Mureşianu. b. „De 

ţi-s bade dragă44, cor de bărbaţi de Tim. 

Popovicî. 4) „Pielea nevestei44, anecdotă, 

declamată de Fl. Parvu. 5) „Fost-ai lele44, 

cor de bărbaţi de Tim. Popovicî. 5) „O 

visiuneu, declamată de L. Savu. 7. Teatru: 

„Drumul de fer44, comedie într’un act de 

V. Alexandri. Persónele vor fi representate 

prin d-nii: O. Purcărea, d-ra P. Sulică, 

Chr. Frunză, N. Ardeleanu, Y. Vuşmuc, 

E. Pufu, G. Stinghe.
*

In JSlaséud corpul profesoral dela gim- 

nasiul superior fundaţional va arangia un 

bal la 11 Februarie n. c. în sala de gim

nastică dela gimnasiu. Intrarea de personă

1 fl», de personă în familiă 80 cr. Venitul 

curat e destinat în favorul fondului şoola-

rilor bolnavi. Suprasolvirile şi ofertele ma- 

rinim6se se vor publica cu mulţ&mită, în 

raportul gimnasial.

*

— In Niraşteu se va da o petrecere 

cu joc Duminecă, în 12 Februarie n. o 

începutul la 6 ore p. m. Intrarea: de per

sonă 50 cr. Venitul curat e destinat pentru 

şcola gr. cat. de-acolo. Suprasolviri şi oferte 

marinimose se vor chita pe cale Ziaristică. 

Mâncările se lasă în îngrijirea familiilor.

— Alesiu Viciu, preşedinte ; Iosif Covrig, 

vice-preşedinte; Ales. Suciu, secretar; Dum. 

Viciu, controlor; Teodor Korozsi, cassar. 

Pentru cuartire şi beuturi se va îngriji 
comitetul.

*

In JBeiuş se va da Balul casinei ro

mâne în 11 Faur n. c. în sala osperăriei 

opidane. Intrarea de personă 1 fl., de fa

milie după plac.

O V E Ţ E.

Bun pentru ochi. Merele putrede 
încă. sunt bune de ceva. Un om a
aflat, că sucul merelor putrede ar fi 
uo minunat mijloc contra aprinde
rilor de ochi. Ochii roşii (de slăbire, 
nu de alcohol) se se apele diminâţa 
şî séra cu acest suc şi ei se vor în- 
aănetoşa. De se întemplă, că văruind 
séu umblând cu var, îţi cad în ochi 
stropi de var, spală-i numai decât 
ca apă zăhârosă. Cum întră apa ză- 
harosă în ochî, încetă usturimea, 
(fierbinţela), şi trece durerea. Zidarii, 
cari au mult de lucrat cu var, ţin 
pururea la îndemână bucăţele de za- 
h&r. De li a că^ut séu stropit var 
în ochi, na mai decât pun o bucată 
de zahar în apă şi-şi spală ochii cu 
ea. După*ce se scie, cât de neplă
cute sunt durerile de ochî, aceste 
mijíőee eftine şi nevinovate, vor ii 
binevenite eri*cui spre a se folosi 
de ele. — r.

Ciorbă de topor.
^De pe vremea Muscalilor).

Ori ce-aţi 4ic.e, ori ce-aţl drege, Ion 

al babii Stanii nu e sgârcit, Dómne feresce! 

O jur într’o mie de biserici cu icóna în 

braţe, fâră să-mi pese de cine va. Păi, ar 

fi şi păcat, ca pe un om aşa de ispravă şi 

de darnic să-l faci piétrá-acrá, aşa din se

nin. Pe văduve le ajută la nevoe, pe să

raci îi înbucăturesce, pe milogi ’i miluesce, 

la dile mari el face pomană mai mare în 

sat, şi tot el e sgârcit? Cin^-o dice e bun 

de legat. Ce? Décá pune priponul la portă 

şi zăvoresce uşa tindii, când vede vr’un 

Muscal pe uliţa satului, o f&ce din sgâr- 

cenie, ca nu cumva só-i ceră ceva de mân

care séu de băutură ? Pázéscá sfântul! O 

face, că s’a săturat pănă în gât d’atâtajaf 

ce i-a făcut Muscalii ăştia, de când au că- 

dut belele prin sat. P ă i; ’i înbucăturea din 

gros mai întot-deuna, le da şi vutcă cu 

plosca. Şi când pleca, ba un purcel pe sub 

laibăre, ba un curcan pe sub subţioră.. . .  

Ş’aşa acjl, aşa mâne i-a cărat tote oreteniile 

din curte.

Asta e pricina de nu şade la ivélá, 

când trece vr’un Muscal pe drum, şi tot 

asta e pricina de-1 portă lumea în gură ca 

p’un chesat.

Nu e vorbă, şi Muscalii se ţinea de 

capul lui totă Ziulica, ’i pândea paşii şi 

cum ’1 ochia pe bătătură, toropoc şi ei cu: 

zdrasti gospodin!

Intr’o cji, câud era sórele taman cruce 

la nămiedî, Ion al babii Stanii eşi în curte 

să crape nisce buşteni de fag, şi când să 

înfigă securea, iacă în curte o namilă de 

Muscal.

— He, gospodin, davai muncaro !

— Nu e, 4ău, nu e. Mi-e nevasta dusă 

la oraş, crede şi d-ta.

in timp ce vorbea Ion, vutcaru afu

risit se uita mai mult la buştean, unde era 

înfipt toporu; aşa că de l-ai fi întrebat, ce 

fel de ochi are Ion, ţi-ar fi răspuns ana

poda, dér despre partea săcurei ţi-ar fi spus 

şi ferecăturile la număr.

— D6că nu e, răspunse Muscalul,

eu muncare. . .  ciorbă . . .  aşa bun. (

— Păi, din ce s’o faci, că ţi-am spus: * 

nevasta e la oraş, şi eu nu sciu rosturile ( 

gătelii. Şi bietul Ion nu scia cum să scape „ 

de belea. J

— Nu trebui. . .  nu. Eu face ciorbă . 

de topor.

Şi afurisitul de Muscal se şi repefp^ 

la buştean, desprinse securea, o scose din 

codă, ş’apoi ceru să-i aducă un tuci (căl

dare) şi niţică apă.

Ion, înfundat de şiretlicul vutcarului 

şi curios să vadă ce-o să facă dintr’o se

cure fiarta, ’i-aduse tuciul, ’1 sprijini de trei 

crăcani în bătătură, aţîţîndu-i focul dede- 

supt. '

— Niţică slănină, este ?

— Este.

— Niţică făină este?

■— Este.

— Niţică sare este ?

— Este.

— Ceva zarzavat este?

— Este.

Şi tote astea, Ion le-a adus şi le-a

pus alături de tuci. Intrase în horă, trebuia 

să joce. Muscalul, după-ce şterge securea, 

o pune în tuci, tornă apă peste ea, pune 

slănina, zarzavatul, făina şi nisce grunji 

de sare. Şi începu să mestice şi să boşco- 

rodâscă din gură, pe rusesce, verdl şi us

cate. Focul fiind zdravăn, tuciul a dat în 

fiert numai decât, aşa că Muscalul ’1 luă 

de pe crăcani, se dete alături de buştean şi 

începu se mănânce cu aşa poftă, că ai fi 

crezut, că nu mâncase de-o săptămână în- 

tregă. După ce isprăvi ciorba — care de 

altfel trebue să fi fost minunată — şi când 

ajunse cu lingura la secare, Muscalul se 

scula, se întorse cu faţa la răsărit ca să se 

închine, ş’apoi luând securea şi băgând’o- 

pe sub manta, începu să zîmbescS, Zic©nd 

cătră Io n :

— A. . .  forte mulţumesc... asta bun 

muncare . . .  acu săturat. . .  forte mulţu

mesc !

Pe timp ce mulţumea, pe atât se de

părta spre portă, şi când ajunse în drum... 

Radu l’a chiămat spre porta ţarinei.

Ioan, care şedea ca buimăcit, price- 

pend că l’a înşelat cu ciorba şi vădend că-1 

lasă şi fără secure, începu să strige la el;

— Mă, ad sf curea me!

— ’Niet secure — răspundea Musca

lul, care fugea de prăpădea pămentul.

— Mă! ad securea, mă, că mă dai de 

belea !

— ’Niet secure .. .  asta rasol. . .  mă

nânc mâne... acu săturat!

Si bietu Ion al babii Stanii rămase cu»

mânile în cruce, uitându-se cum se duce 

securea lui pe sub mantaua muscalului.

*
$ *

E, şi să mai Ẑ 06^? I° n &1 babii. 
Stanii e sgârcit, şi că nu vrea să îmbucă 

turâscă pe străini la uşa lui. D’acu s’a în

văţat minte ş’o să-i ia cu jerbia la gonă,. 

când i-o vedea pe dinaintea porţii. Că & 

să-l porte lumea în gură ca p’un chesat? 

Ce i pasă lui! Vorba lum ii... tot doi co

ceni în trei căruţe ş i . . .  pace bună.

(„Flores -Albastră11,. y # Q % MuŞCeL

I I  iau teteo, or nu-1 las?
Anecdotă populară.

Un ţigan odată şi cu’n purdelaş 

Plecaseră ’n cale, îmi par’ la oraş,

De mult din Zi de nópte să ajungă curînd. 

Şi dând pe lâng’un gard văd aci durmind 

In pace, pace dus, ca şi mort, buştân,

Şi la loc bun de luat un mare curcan,

Şi astfel cum îl vede, fără să gândâseă 

La păcat, purdelul vru să-l şterpel0scă

şi Zice : 
Curcânaşul 

„Pegardosul44 

„Mult e grăsuţ şi frumos,

„II iau teteo, ori nu-1 las?44

— Poi, or i-al, ori să nu 1 laşi,

Că mergem cătră oraş,

Şi de şi dau popii sfat 

Să nu mâncăm de furat,

Şi chiar deşi este ’n post,
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Dór aci facem noi rost.

5-1 vând la un precupeţ,

Í iau peşte cu al său preţ 

astfel peşte cumpărat 

Ér nu curcan de furat,

■Ca creştinii sé mâncăm 

De Yréi la ceriü sé sburăm.

{„Gaz. Sât.“) O. Demetrescu-Rica.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din B Februarie 1899.

flÁLINDARUL»*
li## plugarului
pe anu 1899 se póte procura

dela Tipografia A. Mureşiann din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendétorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţioşî 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmeză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a ave acest că- 

lindar se se grăbâscă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre

cut, când "mulţi şi-l’ar fi procurat, dór nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

«semplarele.

MULTE ŞI DE TOTE.
O predică la vreme potrivită.

Un biet călugăr, cu mila ce-o căpă- 

tass dela credincioşii creştini plecase cătră 

casă. Fiind mănăstirea cale de două césurl 

»bune dela sat, înoptase pe drum. ajungând 

íűtr’o pădure, se pomeni încungiurat de o 

bandă de tâlhari.

„Stăi, popă, se te sfinţim, că nu eşti 

sfinţit de ajuns !u cjise unul dintre ei.

Călugărul stete locului, se uita la ei 

şi (jise:

„Cel-ce a cŞis apostolilor mergând în- 

v0ţaţî toţi omenii, de bună semă nici de 

mi nu şi-a uitat. Staţi dară şi mé ascul

taţi: Cu cât mé uit mai mult la voi, cu 

*tâta véd mai bine, ce asemănare este 

între voi şi între Domnul nostru Isus Chris- 

■tos. Isus totă viaţa a petrecut’o între pă

cătoşi, aşa şi voi. Christos a umblat şi a 

călătorit mult peste dólurí, văi şi câmpii 

aşa şi voi. Christos n’a avut unde să-şi 

plece capul, casa i-a fost în spate, acope- 

rement i-a fost cerul, aşa şi voi. Christos 

a (Jis: De-ţl cere cineva vestmântul, dă-i'l; 

voi încă asta o poftiţi; Christos, în mai 

•multe réndnrí a cjis: Vai vouă bogaţilor 

sgârciţl; voi încă diceţl asemenea. Chris

tos a fost urît de mulţi, aşa şi voi. Asu

pra lui Christos toţi au strigat: restignes- 

,ce-l; aşa şi asupra vostră toţi strigă: la 

jştrâng cu ei. Christos a ĉ 8 tâlharului 

răstignit de-a drépta lui: Vei fi cu mine 

iln raiu. Asta v’o 4'00 şi vouă de vă veţi 
poeăiw___

Tâlharii se uitară ruşinaţi unii la alţii. 

Pe călugăr îl petrecură afară din pădure 

>şi nu-i făcură nici un rău. Că óre câţi s’or 

-pocăit dintre ei, nu pot sci; numai atâta 

am să adaug, că evangelia lui Isus e o 

putere dumnecjeâscă, care ajută şi mân- 

tuesce pe toţi, cari cred în ea.

Antoniu Pop.

C&l33ei<2.âix'ULl séptémanei. 

ÎANUAR. are 31 (Jile. GER AR.

pilele

Dam
Luni
Mfcrţl
Mer
Joi.
Viner

$âcu.

C&lend. Iul. v.

24 C. Maica Xenia
25 f  Trid. Sf. Grigo
26 3 C. păr. Xenofon
27 f  Ad. r. sf. I. Ch.
28 0. P. Efraim Sir.
29 Ad. sf. m. Ignat.
30 (f)SS. Gr., V., I.,

Căleud. Gregor.

5 S. M. Agata
6 Dorotea
7 Richard
8 Solomon
9 Apolonia

10 S. Scolastica
11 Eufrosina

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

f l . cr.

1H . L. Grâul oel mai frumos 7 70

n GTâo mijlociu . . 7 40

»* Q-râu mai «lab . . 7 30

» Grâu mestecat , . 4 80

>> Sâoară frum6să . . 5 10
SăcarS mijlooi& . . 4 80

a Orz frumos 3 30

>! Ora mijlooiu . .  . 3 —

î» Ovăs frnmos . . . 2 10

’5 Ovăs mijlociu . . 1 80
, , Cucuruz . . . . 3 30

î» Mălaiu . . . . . 3 70

5 j 6 80

>J Linte . . . . . 12 —

31 Fasole . . . . . 4 30

J) Sămenţă de in 7 ‘iO
Sămânţă de cânepă 4 50

1» Cartofi . . . — 90

'  Í Măz^riche — —

1 kilă Carne de vită .  .  . —, 46

n Carne de porc . , . — 53

M Carne de berbece . . — 30
100 kil. Său de vită prospăt 20 _ _

» Său de vită topit 32 —

Öitrsisá I fî 8 U r M 0 r jjf r I V ft t 6

din 25 Ianuarie 181-9.

oa~s«. vaa<l*.

Basilica 6 75 7 15
Credit 198 75 199.75
Clary 40 fi, 3. . 62,— 6B. —
^avig. pe D unfit e 170 — 180.--
insbruck . . . 29 25 30.25
Krakau . 26.60 27.60
Laibach , 24 25 25 25
Euda 6 > 50 67 50
Palfiy 6150 65 50
Crucea ro^ie aas-'.r.. 20 25 20 75

dt-o aag. 11.20 12 —
dro ital. ___ . ____ — . —

Rudolf 26 2h 27.25
SaJm . •>85.— 86.—
Salisburg . . . . 29.50 80 —
St. Genois 84— 85. —
Stanislau . 51.— 55.—
Trieitine -IVj0/.. 100 m. 165— —

dto &U 60 70— - . —

Wald»teixi 60— 64 - -
dto da 10 ir&mil ___,____

Bauce b. oxik. ‘1% 122.30 1 123.-

Cursul la bu»*sa din Viena.
Din 3 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.75

Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.09 

£mpr. căii. fer. ung. în aur 47*% . 120.50 

Împr. căii- fer. ung. în argint 4 V2%. 100.70 

Oblig. căii. fer. uog. de ost. I. emis. 121.— 

Bonuri rurale ^ngare 4% . . . . 95 50 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................161.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . î 39. —

Renta de argint austr...................... 101.60

Renta de hârtie austr....................... 101.25

Renta de aur austr...........................119.85

LosurI din 1860.................................. 141.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 937.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 362.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 369. *0

Napoleondorl...................................9 55l/2

Mărol imperiale germane . . . .  58.95

London v is ta .................................. 120.40

Paris vista ....................................... 47.82
Rente de corone austr. 4% • • • 102.^0 
Note ita l ie n e ................................. 44-45

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

O s c a r  T i e t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, flegmei etc. Numai pregătirea 
specială a bombonelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscai* 
Tietze şi marca cepei, de-ore-ce 
există imitaţii stricăci6se.

SW * In  pachete â 20 şi 40 cr. *“3 ^ !

HJepot p r i n c ip a l :
V . K r i z a n  farmacist, Kremsier.

Deposit în Braşov şi în cele mai multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Ausiro- 
Ungaria. ’ 473,1—20.

Curşul pieţei Braşov.
Din 4 Februarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble Rusesol Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turoescl Cump. 
Scris. fonc. Albina 5%

9.46 Vend. 9.49
9.42 Vând. 9.46
9.52 Vând. 9.55
5.63 Vând. 5.66

127.— Vând. 128.-
58.50 Vând. —
10.70 Vend. — 

V^ndJOj 102.-

Publicaţiune repeţită!
Biserica română din Reşnov  

(coiii. Braşov), ca proprietară, vinde
prin licitaţlune publică arbori de

aflători pe muntele „Dihanulu,

(Judeţul Prahova, România), cari 
vor da după calculul făcut, aproxima
tiv suma de 3000 stânginî. Terminul 
de licitaţiune ee statoresce pe cjiua 
de 31 Ianuarie (12 Febr.) a. e. la 11 
ore în biserica rom. gr. or. din loc.

Coadiţiunile de licitare şi ree* 
pective esploatare se pot vedea la 
preşedintele comitetului parochial 
Greorge I l ie,  unde sunt de înain
tat şi eventualele oferte.

Reşnov,  17 (29) Ianuarie 1899.

Comitetul parochial:

George Ilie m .p ., Hornul Gristolovean, 
preşedinte. 482,1—3. notar.
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Atragem atenţiunea Domnilor Kestaurateri şi Bir- 

precum şi amatorilor de o Bere bună,
că ne-au succes întroducend inovaţii tSChlliCC eS6Ilţi3,lS, Pre"

cum şi folosind producte curate, de calitatea, cea mai "bună,
a fabrica o b9re excelentă sub marca
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care pote ţine concurenţă cu ori şi ce bere din streinătate 

ce se atinge de tărie şi gustul ei.
Pentru comoditatea numeroşilor muşterii şi prietini a 

fabricatelor nostre de bere în ţera Bersei  am înfiinţat 
la Domni

HEINRICH HERMAN în Braşov,
Bluiuena, Str. învăţătorului (Sclm lm elstergasse) V i

un Deposit principal
unde se eapetă berea nostra „Transylvania-Brâu“ în butoie 
originale şi sticle proapet umplute.

Ve invităm se Ve folosiţi cât mai mult de acest depo

sit şi ne recomandăm cu t6ta on6rea

Administraţia Primei fabrici de bere cu vapor din Transilvania

Johann H&bsrm&nn’s Erbcn, Hermannstadt.
447,1—2.

Marea bancrută!
NflW-York şi LoiHlra n’au lăsat necrutat nici continental europân şi 

«ttarea fabricu de argintăria s’a vSdut necesitată să dăruiasoă întregul ei. 
depos it in schimbai uoei r6splate miol pentru muncă.

Ea sunt înapaternioit 6̂ îndeplinesc acest mandat.

TjTI tninilt 1 Pr D̂ urmare ori cui, urrx>ăt6rele obiecte pentru mica 
] ju  l l l l l i l l  i somă de f l .  6 . 6 0  şi adecă :

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint pentru
spart ou6, patent american, 

6 cesci Victoria englezescl,
2 candelabre de roasă,
1 streourătore pentru câiu,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă cu lemă 

veritab ilă engiesâ,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dîfctr’o bucfetă,

6 iinsuri de argint patent ame* 
ricBn,

12 litg u r ite  de arg int pentru ca

fea patent american,

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un loc fl. 6.60

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 
fl, 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul băgatei de fl. 6.60.

Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstrâză 
co'6rea argmtului 25 de ani, despre ceea ce sa garaut^ză.

Cea mai bună dovadă, că acest iuserat I I 11 e  IIi& j
m^ simt îndatorat în publio, că ori cine, oâruia nu-i convine marfa 
îi trimit b«nn înapoi, nimenea însă să nu treoă cu vederea oaasiu- 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acestă garniturii pomposa, 
care cu deosebire se potrivesce pentru

Dar de nuntă, şi cadoul ooasionale!
D epou num ai la  A. HIRSCHBERG-S

__________________ Haupt-Agentur der vereinigten amerik

1 Telephon, Nr. 7114. Patent SUber-waarenfabriken.
-- r----- ---- -W  I  JE UT,

I I . ,  B em brand iitrasse  19/D.

Se trimite în provincia numai ou rarabursă poştală seu ou trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

2—10.472. Veritabil numai cu marca: $£1 .̂

Extras d in  scrisorile  de reeunoseinţâ.
Sunt f6rte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’ml mai trimiţi încă '

o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvar. Exeiens Baronin Bănffy.

Ce mi-aţî trimis, a-" primit pi sunt forts mulţumită
Gaâd ,  Ungaria) r septemvre I89d. Contesa C. Chotek-Guden.is.

Garnitura am p imit4 sunt forte mulţumit. TtrimiteţI din nou mai multă.
Budapes ta ,  I I .  Strada principală. Dr. Alois Pakert, medic militar c. şi r.



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 1 8l— 1899.

Din causa sesonului înaintat.
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B r a ş o v ,  strada Vămii nr. 15,

din causa sesonului înaintat, vor vinde cu preţurile fabri- 
celor, cum au cumpérat, t ó t é

articolele de ernă,
ţesături, împletituri, tot felul de albituri normale 

ale Profesorului Dr. Jaeger, atât veritabile, cât şi imitaţie 

buna, en gros şi en detail.

Tot odată atragem atenţiunea asupra depositului 
bogat asortat cu

mărfuri de marchetănie,
panglici, dantele, mărunţişuri penifri croitori
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Din causa sesonului îna in ta t. io

d € l- £ 3 ,,̂ O e£ B ,B € ^ * C 3 '€ i€ l ,€ 3 ‘€ l€ ^ * £ 3 e€ I

Firmă fundată în anul 1833.

C w i u v a e r g i u

B r s t s o  v ,  S t r a d a  M o r ţ i i  IST r. r7r.

Asort iment bogat
(lo grfuvaericale, obiecte de aur şi argint, dator
nice de buzunar elveţiano, asortiment forte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vech i: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi* 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 

electrică,

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— GhcsiWLri. în . p é trá , îşi m e ta J.. —

Specialitate: Confecţionare de obiecte b i s e r i c e s c ii şi 
aLu t e: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD

Casă de vexare
din manâ liberă în Braşov (Scheiu) 

pe Tocile Nr. 18, constatore din 6 

odăi, 2 pivniţî, 1 boltă la uliţă cu 

Galeniar, magazin de petră, grădină.

Informaţiuni mai de apr6pe la 

proprietarul tot acolo.

iËæg9g»grfsggæEa3HEæEBgggaEggsaægæ!ga

l ! ITe mai au^it!!
191 obiecte splendide ou 11. 9 .2 0 .  

1 Ciasorn'C aurit cu garanţă de 3 ani. 

1 lanţ aurit.
1 etui de ţigare.
1 oglindă fină de toaletă în etui.
1 notes legat în pânză engî.

1 garnitură de butonî prima Double 
aur.

1 păreclliă cercei din prima Double 
aur cu p^tn imit.

1 garnitură de scris.
1 săpun parfumat.

1

I
0 22 condee pachetate original.
P! 25 coli hârtie fină.
|| 50 obiSCie trebuinciose la gospodărie 

Aceste 191 obieote lifereză nu
mai cu fl. 2 20 (un ciasornic singur

|| valorézá atât) Casa  e l v e ţ i a n ă  de 
I  Export:

I H. Sclieuer, Krakau.
II lo^cfK gaK N e 4® .
ii Ce nu convine se primesce îndërët.
[$ 480,2—10.

Braşov, s tra d a  P o r ţ i i Mr. V. — X»

ïè iâ5© © '€ >© © -0 ,e>©,€ 3 ,©©*€>©©'€3,©© ,€3-©©
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Marele magazin de încălţăminte a lui

i £  I. Sabadeanu In Brasoi, - m

(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),
care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 

şi România un renume bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte,

fl. 3 .-  
fl. 3.60 
fl. 4.50 

11. 7.50 
fl. 7.50 

fl. 4 .-  
fl. 2.60 

fl. 2.80 

fl. 4.80 

fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. 1.—

gff^3 Pentru dame:
Ghete de pele patentă séu viţel în besâtz cu

gumă dela fl.
« « Gems

2.85 îii

„ în bes. cu şinore 
nasturi

n i )  n , I U  UUU. U U V. U V.V „

n n n n n n V n
mănuşe cu lac salon în jur, finè

g a r a n t a t e  
, / de solide şi moderne,

pentru b & r b a ţ l ,  d a m e  şi c o p i i ,  pentru m i r e  şi m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate

liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce s© póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 

precum urmézá :

gdr* Pentru bărbaţi: -Sa*
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

d.la fl. 2.95 în 
„ „ „ „ în  besătzurt, cu s. fără nast. „ fl. 3.50

r T> r> n r> cu Şjli0r6 T» 4*~
séu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50

TI » « W l a °  r U S * n 7) n

de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50 

Pantofi (ie pele vachs în cuie lucrate „
„ „ „ galbene „ „ „
„ „ „ lac salon fine cusute „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă „
„ « d e  postav de stiria cu pele în jur „

„ de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii mici fl. 2.25, de copii mari „

Galoci de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „

Şoşonî  „ „  ̂ „ „ fl. 3.80 

Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „
„ de pânză ruséscá gró>’á cu talpă de pele 

în ţinte lucr. pânză négrá séu cafinie cu vérfari „
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
n „ galbenă „

„ „ „ besâtz cil 
vîrfurl de lac dela fl.

f l .  

f l .  

f l .  

f l .  

f l .  

f l .  

f l .  

f l .  

f l .

n
n n

„ de lac salon pent, dans uşore „

r rn
fine T>entru dans usóre

„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen pentru stradă „

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă
de gumă dela fl. 

„ de pânză rus. grose, n6gră s6u cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl.
Ghete de Brunei cu g u m ă ................... „ fl.
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ fl. 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ f l .

n w n n " r> n V rciici n fl-
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 ci\, 85 cr. „ fl.

3.80
3.50 
4.—
4.50
2.50 
2.60
1.80 
2.20
2.50
3.20

1.20

1.10
— .90 
2.80 
2.— 
2.60 
1.60 
1.20

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

S p e c ia lită t î încălţăminte de lues fabricate: Vienecjî, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se află în mare 
alegere şi ee pôfce comanda şi după mesura directe din aceste fabrici.

SP?* f ie p o s it u l  de  G a lo c i  şi Ş o şo n i de  g u m ă  rn s e s c ă , al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, se a f lă  pentru tot Ardealul n u m a i la  SUS n u m ită  f irm ă ; 
unde se vinde fie-jare păreche sub ga.anţa, pentru durabilitate cu preţ moderat.

T? en a a w m « «  J a  d u p ă  m ë s u r ă  s e  p r im e s c  şi se e f e c t u é z â  prin un m ă e s t r u
JCw eparaturi Ş l C01iiailu .ü  dibaciu cu prompteţă.
— Comanda din afară de Braşav se efectuézà prompt, însô numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arëtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca môsurâ sÔ 
p6ta trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără vaiere" cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numôrului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste câlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acéstâ mesură prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

Wmm Gazeta Transil vaniei ** cu numeral à i cr. se vio de la librăria Nie. I. €iiircu şi la EremiâS Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


